

60.008/X

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 353-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. október 1.



bb 1. hírek a főváros életéből

i dőn/um sző la

1971. október 1.

gondoskodás a xviii. kerület öregeiről

a xviii. kerületi tanács különös gondot fordít a pestlőrinci és a pestimrei öregek helyzetének javítására, a magukra maradt idős emberek életkörülményeinek jobbátételére. az egészségügyi és szociális juttatásokon kívül a következő esztendőben egy sor napközi otthont rendeznek be részükre. a tervek szerint a lípták telepi öregek a vörös hadsereg utja 41. szám alatti helyiséget kapják meg. a béke téren és környékén, illetve az erzsébet és a béla telepen lakó idős kerületieknek a vörös hadsereg utja 325., illetve a gyömrői ut 126. szám alatt rendeznek be napközit. a pestimreieknek - átmenetileg - a bocskai ut 36-38. szám alatti üres telken állítanak majd fel faházat.

közműfejlesztés a xvi. kerületben

1975. végéig nagyarányú közműfejlesztést terveznek a xvi. kerületben. a többi között szilárd burkolatot kap árpádföldön a timur utca; a széchenyi utcának a szabadság utca és a szabadföld utca közötti utszakaszát is korszerűsítik, s meghosszabbítják a rákosi utat. a csatornahálózat kereken harminc kilométerrel bővül. csatornaépítést elsősorban a kerület magasabban fekvő részein - így cinkotán és sashalmon - terveznek. a városrész vízellátásának javítására sashalmon két egyenként 5000 köbméteres víztároló medence épül. új főnyomóvezetéknek fektetnek le a józsef attila utca, a mészáros utca, a táncsics utca, a nógrádverőce utca mentén egészen a cinkotai víztárolóig. /folyt.köv./

N4

bb 1. /hírek a fővárosfolyt./um

egészhetes bentlakásos intézet épül kőbányán

évről-évre emelkedik a kőbányai óvodás-és iskoláskorú gyerekek száma is. éppen ezért a x. kerületi tanács elhatározta, hogy tovább bővíti a gyermekintézmények hálózatát. elsősorban az óvodai helyek számát növelik. a tervek szerint a kerület központjában, valamint a kőbányai üzemek környékén hozzák tető alá az új óvodákat, együttvéve mintegy 300 hellyel. a rottenbiller parkban uszómencedét létesítenek, ahol elsősorban az általános iskolások uszókutatása valósul meg. a maglódi uti nyári napközis tábor területén egészhetes, bentlakásos intézet kap helyet. itt 200 kőbányai kisfiút és kislányt helyeznek majd el./mti/

--

bb 2. bélyegblokk a hősi halált halt szovjet űrhajósok emlékére

i kf/um ie cz

1971. október 1.

a posta a szojuz-11 -szaljut űrhajón 1971. június 30-án hősi halált halt háromszovjet űrhajós emlékére 10 forintos bélyegblokkot bocsát ki október 4-én. a bélyegblokk ezüst színű, fekete szalagos keretben a három űrhajós, v. volkov, g. dobrovolszkij és v.pacajev arcképét ábrázolja./mti/

--

bb 3. nagyszámu jelentkező, újtipusu tanfolyamok az mszbt központi gorkij nyelviskolájában

i ms/tr/um sző

1971. október 1.

lezárultak a jelentkezések az mszbt központi gorkij nyelviskolájának 1971.72.évi orosz nyelvtanfolyamaira. mint pócsi ilona, az iskola igazgatója a magyar távirati iroda munkatársának elmondta, a határidő után is sokan jelentkeztek még telefonon vagy személyesen felvételre a népszerű és az elmúlt évek eredményeivel komoly tekintélyt kivívott nyelviskolába. erre azonban már csak igen korlátozott a lehetőség, a tanfolyamok ugyanis október 4-vel megkezdődnek.

nem végleges összegezés szerint több mint 1.600 hallgatót vettek fel, és 115 tanulócsoportot alakítottak. a jelentkezésekből megfigyelhető, hogy egyre inkább háttérbe szorulnak a heti kétórás tanfolyamok, és előtérbe lépnek a gyorsított, 4-6-8 órásak. sőt - különösen vállalatokban, intézményekben - számos olyan kihelyezett intenzív csoport kezd meg működését ebben a tanévben, amelyeknek résztvevői heti 12 órás megterhelést is vállalnak, hogy a munkájukhoz, külföldi kiküldetésükhöz szükséges nyelvtudást minél előbb megszerezhessék./folyt.köv./

- 2 -

M

bb 3. /nagyszámu jelentkezőfolyt./um

a csoportok egy része a szinyei merse utcai gimnáziumban a legkorszerűbb audio-vizuális oktatáson vesz részt. erre az oktatási formára a jelentkezés olyan nagymérvű volt, hogy a „megtelt táblát - jelképesen szólva - már az első napokban ki kellett tenni. szükség szerint az intenzív csoportokat is ellátják ezekkel a korszerű oktatási segédeszközökkel. a gimnáziumban a nyelvi laboratórium is működik, amelyet a tanfolyamok bármely hallgatója igénybe vehet.

a szokásos alap-, haladó, társalgó szintű valamint a legmagasabb képesítést nyújtó tolmács-tanfolyamokon kívül számos, ugynevezett céltanfolyam is indul. azutóbbi évek eredményei alapján hallatlan népszerűsége tettek szert a nyelvvizsgára előkészítő tanfolyamok, olyannyira, hogy ebben az évben már 37 csoport hallgatói készülnek a közép-és felsőfoku nyelvvizsgákra. a legutóbbi tanévben nem egy olyan csoport dolgozott, amelyek minden tagja megszerezte az állami minősítést.

a céltanfolyamok ebben a tanévben két új formával gazdagodnak: az egyik a kandidátusi nyelvvizsgára, a másik az egyetemi előfeltételre előkészítő tanfolyam. további újdonság az orosz anyanyelvűeknek szóló magyar nyelvtanfolyam, amely iránt ugyancsak nagy az érdeklődés magyarországon dolgozó szakemberek, és családtagjaik részéről. az orosznyelvű gépirótanfolyamokra hely-és gépszüke miatt csak 40 hallgatót tudtak felvenni, holott az érdeklődők valósággal ostrom alatt tartották az iskola vezetését.

az iskola eddigi és jövő sikereinek titka a jólképzett oktatói gárda. a tanárok mintegy fele orosz anyanyelvű. a magyar anyanyelvűek továbbképzésében az iskola jelentős segítséget kapott az orosz nyelv-és irodalomtanárok nemzetközi szövetségétől /mapreal/ amelynek tagjaként tevékenykedik. ez a szervezet korszerű tankönyvekkel és audio-vizuális eszközökkel is segíti az oktató-munkát.

a hallgatók legtöbbször igen komolyan veszi dolgát, igyekszik lehetőleg rövid idő alatt elsajátítani az orosz nyelvet a számára szükséges fokon. ezért a lemorzsolódás minden évben aránylag csekély és a hallgatók jelentős része jelentkezett most is továbbtanulásra, hogy tovább mélyítse orosz nyelvtudását./mti/

--

- 3 -

M

bb. 4. színház az iskolában - iskola a színházban
rj sző-cz 1971. október 1.

a 25. színház és a kisz központi iskola állandó kapcsolatok kiépítésére törekszik. ennek keretében a színház a kisz iskolán előadásokat tart, amelyeket vita követ, az iskola hallgatói részt vesznek a színházi bemutatók előtti főpróbákon, és az utánuk tartott vitákon is. így már a bemutató előtt voltaképpen az ország teljes fiatalságának képviselőivel szembesíthetők az előadások.

az iskolában tartott első előadás októberben a szokratész védőbeszéde lesz. a hallgatók pedig először a novemberben bemutatandó fényes szelek főpróbájára látogatnak el.

a színház és az iskola a kapcsolatok további formáit is keresi, például a színház amatőr-csoportjával való együttműködés lehetőségeit. /mti/

--

bb. 5. ezüst-lelet szabolics megyében

vid/ká/rj -cz 1971. október 1.

a múlt év végén - a lakosság bejelentése alapján - ezüst tárgyakat találtak a szabolics megyei tyukod határában. a lelőhelyen és környékén az idén többször folytattak tervszerű ásatást, s ennek eredményeként újabb ezüst tárgyakra bukkantak. többek között mintegy 600 darab ezüst pénz, rud- és lepény alakú szinezüst, több nemes fémből készült ékszer, került felszínre. a pénzérmék a 13. század elejéről származnak, sok közülük a külföldi eredetű. nagy a valószínűsége annak, hogy az ezüst érméket, tárgyakat a tatárjárás idején rejtették el. /mti/

--

- 4 -

bb. 6. az ndk kultura hete a magyar rádióban - hangjátékok, koncertek, versösszeállítások

i/nn/rj -cz 1971. október 1.

október 5-től a magyar rádió ismét megrendezi az ndk kultura hetét. ezekben a napokban számos irodalmi válogatás, hangjáték, szórakoztató összeállítás, kvíz műsor szerepel a kossuth- és a petőfi-adó hullámhosszán. október 6-án az ndk nemzeti ünnepe előestéjén johannes r. becher, bertold brecht, günter kunert és mások műveiből készült irodalmi adást sugároznak dávidházi péter válogatásában. egyenesben közvetítik a 22-es stúdióból a népszerű énekesnő anneliese burmeister dalestjét. „fridolin a telefonnál”, címmel a kicsinyek számára fordulatós, színes hangjáték hangzik el joachim witte tollából kováry katalin rendezésében. tizenöt perces műsorban ismerik meg a kossuth adó hallgatói reiner kurcza verseit. az ifjúsági rádió pedig képzeletbeli látogatásra kalauzolja a fiatalokat a nagy tekintélynek örvendő humboldt egyetemre.

az ünnepi hét műsorán relytvényuton barátainknál címmel félórás játék is szerepel, amelyet az ndk szerkesztői állítottak össze. „halló berlin, halló budapest”, címmel pedig több mint egyórás szórakoztató zenei program hangzik el. az ünnepi évforduló jegyében műsorra tüzi a magyar rádió anna seghers „az igazi kék”, című regényének rádióváltozatát hunyady józsef fordításában és adaptálásában. a lemezmuzeum sorozata ezúttal hermann abendroth koncertjével lepi meg a hallgatókat. a komolyzene híveinek szerez további örömet amadeus webersenke zongorajátéka is. az urh-n 45 perces válogatásban ismertetik a neves eterna hanglemezgyár új beethoven összkiadását. szerepel az ndk kultura hetén a magyar stúdiókban a berlini rádió énekkara is helmut koch dirigálásával. felcsendülnek a nálunk is kedvelt német népdalok és táncok és izelítőt kaphatunk a nagy hagyományokkal rendelkező ndk-beli kamarazene életből is. /mti/

--

- 5 -

bb. 7. megkezdődött az oktatás 74 egyetemen, főiskolán - nyolcvanezer diák a felsőoktatásban

1/szö/rj cz

1971. október 1.

pénteken megkezdődött a tanítás a kertészeti egyetemen, ugyanezen a napon gyűlekeztek tanévnyitóra az állatorvostudományi egyetem diákjai is. ezzel befejeződött az az eseménysorozat, amelynek során megnyitotta kapuját hazánk 74 felsőoktatási intézménye. tizennyolc egyetemünk, ugyanennyi főiskolánk és 38 egyéb felsőoktatási intézményünk nappali, esti és levelező tagozatain együttvéve ismét több mint nyolcvanezer diák fogott munkához közel tizezer oktató irányításával. a különböző tagozatokon huszonötzer-nél is több első évfolyamos hallgató kezdte meg tanulmányait, az utolsó évesek száma pedig megközelíti a tizennyolcezeret.

x x x

szöke sándor, az mti művelődéspolitikai hirmagyarászója írja:

dinamikus változás jellemzi a magyar felsőoktatást is, s a folyamatos fejlődés természetesen kihat a jelenlegi tanév munkájára. a felsőoktatás szerkezete sajátosan tükrözi az ország gazdasági-társadalmi viszonyait. a felszabadulás előtt mindössze 16 felsőoktatási intézményünkben alig több, mint 11 ezer hallgató tanult, kizárólag nappali tagozaton. csupán 1052 volt a mőnőkhallgató, s jellemző, hogy az összlétszámnak több, mint 40 százalékát az állam-és jogtudományi karok 4671 diákja jelentette. a hittudományi karok például jóval több diák tanult, mint a műszaki egyetem mőnőnői szakjain.

az ország társadalmi, gazdasági, kulturális fejlődésével együtt haladt a magyar felsőoktatás, s a legjelentősebb fejlődési szakaszt az 1961-ben megszületett oktatási törvény nyomán kibontakozott reform jelzi. a reform keretében már eddig is számos eredmény született: a társadalmi, gazdasági igények elemzése alapján sikerült pontosabban megfogalmazni a felsőfoku szakember-szükségletét. a tananyagok és az oktatási módszerek korszerűsítésében is előrehaladás tapasztalható, egymás után születnek az új tantervek, javult a felsőoktatási intézmények gyakorlati élettel való kapcsolata is.
/folyt.köv./

- 6 -

M

bb. 7. /megkezdődött az oktatásfolyt./um

jelentős előrehaladás történt a hallgatók marxista világnézetének kialakításával, növekedett az intézmények anyagi ellátottságának színvonala.

az elmúlt évtizedben a felsőoktatási intézményhálózat feladatai jelentős mértékben differenciálódtak az egyes intézmények fokozatai, típusai - az oktatás időtartama, az egyes intézmények funkciója, egymásra épülésének rendje szerint. a folyamatos fejlődés ellenére megállapítható, hogy a 74 felsőoktatási intézmény az ország területi méreteihez, a lakosság lélekszámához viszonyítva - más, hasonló országokkal egybevetve is - rendkívül széttagolt; az egyes intézmények nagyságrendje és hallgatói létszáma nagymértékben eltérő. az intézmények koncentrációja érdekében az utóbbi öt évben jelentős az előrehaladás - az önálló intézmények száma 92-ről 74-re csökkent -, ez azonban még nem tekinthető befejezett folyamatnak. a szakemberek különösen megfontolandónak tartják az azonos vagy rokonképzést végző intézmények egyesítésének -integrációjának megvalósítását, ami a gazdaságosabb munka mellett jobban biztosíthatná az intézmények egységes irányítását is.

évek óta napirenden szerepel az egyetemi felvételi rendszer továbbfejlesztésének kérdése. az alsó- és középfoku oktatási intézmények rendkívül heterogének, az oktatás színvonala erősen különböző. az egyetemi számítóközpont feldolgozása szerint egyes középiskolák diákjainak 80 százaléka teljesen eredménytelenül felvételizik, más iskolák tanulójának pedig 90 százaléka megfelel. az egyetemi felvételekkel kapcsolatban régen napirenden szereplő kérdés a középiskolások túlterhelése is. a túlterhelés nem igen teszi lehetővé, hogy a valóban tehetséges gyerekek valamelyik szakterületen már a középiskolában jobban elmélyedjenek: minden tantárgyat aonos intenzitással kell tanulniok. a középiskolákban tapasztalható felesleges terhelés legjobban a munkás-paraszt gyerekeket sújtja. általános vélemény, hogy a középiskolai anyag túlzott mennyisége akadályozza a jártasságok és készségek kialakítását, az ismeretek gyakorlati alkalmazásában való elmélyedést is. a felvételre jelentkezők ezért gyakran csak gépiesen megőrzött ismereteket tudnak felidézni emlékezetükben. változatlan gond, hogy a továbbtanulásra jelentkező diákokat egy hónapon belül, két, igen megterhelő vizsgának vetik alá: az érettséginek és az egyetemi felvételi vizsgának. ennek megoldását a szakemberek nem az érettség eltörlésében, hanem a két vizsga közelítésében keresik. felvetődött az a gondolat is, hogy az országosan szervezett egységes érettségi vizsga eredménye helyettesíthetné az egyetemi-főiskolai írásbeli felvételi vizsgáját.
/folyt.köv./

- 7 -

M

bb 7, /megkezdődött az oktatás ...2.folyt./um

a felvételi előkészítő tanfolyamok alig tudják csökkenteni az előképzettségben mutatkozó különbségeket, az egyenlő esélyeket célzó nivellálást nem tudják biztosítani. a fogyatékosok fő oka: az előkészítő kurzusok összehangolatlansága, a közös tematika hiánya, az oktatók nem kielégítő ösztönzése.

ismeretes, hogy a jelentkezők körén belül a fizikai dolgozók felvételre pályázó gyermekeinek aránya - s különösen a paraszt fiataloké - általában kedvezőtlen. ez részben a családi légkör hátrányaiból, a kedvezőtlenebb anyagi helyzetből adódik. de szerepe van ebben annak a régi hagyományos gondolkodásmódnak is, amely a gyermekek mielőbbi anyagi hozzájárulását igényli a család „pénztárcájához”,.

ezek a jelenségek együttvéve végül is odavezetnek, hogy egyes felsőoktatási intézményekben nincs mód a legrátermettebb fiatalok közti válogatásra, más intézmények felvételi vizsgáin azok is „kihullanak”, akiknél gyengébbeket a kényszerhelyzetben számos helyen felvesznek. éppen ezért rendkívüli jelentőségek azok a kutatások, amelyek vizsgálják: a felkészültség mellett miként lehet a képesség, a rátermettség, és a magatartás fejlettségét is objektíven számításba venni az egyetemi - főiskolai felvételi vizsgákon./mti/

--

- 8 -

bb 8. százmillió forintért vásárol új gépeket a komárom megyei állami építőipari vállalat

vid/ká bzs -cz

1971. október 1.

a komárom megyei állami építőipari vállalat vezetői a negyedik ötéves tervre olyan programot állítottak össze, amelynek teljesítésével az eddiginél jobban igazodnak a megye építési igényeihez. kapacitásukat a maximálisra növelik: 1975-ig 3,6 milliárd forint értékű építési-szerelési munkát végeznek. a tervidőszak végéig összesen 8.500 új lakást adnak át, ezenkívül félkész házakat is építenek a lakosság részére. jelentős építkezésekre kerül sor az ipari üzemekben is.

a nagyszabású terv végrehajtása a termelékenység növelése érdekében új, korszerűbb építési technológiákat vezetnek be és fokozzák a gépesítést. évről-évre csökkentik a blokkokból készülő lakások számát és növelik a házgyári elemekből összeszerelhető, valamint a francia szabadalom alapján készülő ugynevezett térzsarus lakótömbök arányát. ezzel a két módszerrel érik el a legkisebb élőköltségre a negyedik ötéves tervben csaknem 100 millió forintot költ a vállalat. még az idén két olasz gyártmányú toronydarut és egy univerzális földmunkagépet helyeznek üzembe. felszerelnek egy nagyteljesítményű, korszerű betongyárat és sok új kisgépet vásárolnak az ugynevezett befejező szakipari munka könnyítésére is. /mti/

--

bb 9. gyermekszínházok fesztiválja pécsen

vid/ká bzs -cz

1971. október 1.

pécs újabb fesztivállal gazdagodik: a jövőben kétévenként itt rendezik meg a gyermekszínházok országos találkozóját. az amatőr színházoknak talán a legmostohább területe ez hazánkban, holott a gyermekek ezrei vesznek részt évről-évre az iskolai színelőadásokon. míg a felsőfokú oktatási intézmények és a középfokú iskolák diákszínházi rendszeres előadói fórummal rendelkeznek, az általános iskolák tanulói számára eddig nem volt meg ez a lehetőség. a magyar uttorok szövetsége ezért határozott úgy, hogy a jövőben megrendezik az általános iskolák színházi járási és megyei versenyét, s a legjobb együttesek pécsen találkoznak majd egymással. ilyen módon kialakul az ifjúsági amatőr színház harmadik fokozatának szervezeti kerete is. az első fesztiválra - a terv szerint - 1972 nyarán kerül sor, s azt követően minden második évben lépnek majd fel az uttorok színházai a mecsekaljai városban. a fesztivál egyúttal lehetőséget nyújt arra is, hogy az ország színházai bemutassák pécsen a gyermekek számára készült és rendezett darabjaikat./mti/

8.00/bzs

--
- 9 -

10.00

bb 10. háromnegyed év alatt ezerhatszáz lakás

vid/ká bzs -cz

1971. október 1.

a borsod megyei állami építőipari vállalat dolgozói miskolcon és a környező ipari városokban házigyári termékekből szerelik össze az új lakásokat. a nagy termelékenységű biztosító új módszerekkel az év kilenc hónapjában ezerhatszázötvenkilenc lakást adtak át. az idén többek között befejezték a kétezernégyszáz lakásból álló győrikapui lakótelep építését, míg a diósgyőri új városrészben eddig tizenhárom - egyenként tízeleteres - lakóházat adtak át. egy-egy ilyen hatvannégy lakásos épületet hat hét alatt szerelnek össze. a borsodi építők az év végéig miskolcon, kazincbarcikán és ózdon még nyolcszáz panellakást adnak át. /mti/

--

bb 11. külön szabadság a többgyermekes anyáknak

vid/ká bzs -cz

1971. október 1.

a dorogi szénbányák igazgatósága és szakszervezeti bizottsága újabb intézkedéseket hozott a dolgozó nők helyzetének javítására. több mint ezer nőt foglalkoztat a vállalat, s közülük sok a nagycsaládos és a gyermekét egyedül nevelő anya. az új intézkedésekkel elsősorban az ő helyzetükön könnyítenek. az öt-gyermekes és a három gyermekét egyedül nevelő nődolgozóknak rendszeres évi szabadságukon felül még 12 nap fizetett külön szabadságot ad a vállalat. határozatot hoztak arra is, hogy ingyenes és kedvezményes üdültetésben részesítik a nagycsaládos édesanyákat.

a szénbányák vezetői arra törekednek, hogy mielőbb megszűntessék az azonos munkát végző nők és férfiak közötti bérránytalanságokat. ennek érdekében úgy határoztak, hogy az évközi bérfejlesztéseknél a nők 5 százalékkal magasabb alapszabványt emelést kapnak, mint a férfiak. /mti/

--

8.05/bzs

- 10 -

10/315

bb 12. iparfejlesztés gyáreladással

vid/ká bzs -cz

1971. október 1.

zalaegerszeg legújabb ipari üzemét a kőbányai textilművek hozza létre. a vidéki iparfejlesztési szokásoktól eltérően, a textilművek szerelésre kész gyárépületet vásárolt zalaegerszegen a zala butorgyártól, amely új telephelyre költözik. a textilművek így viszonylag olcsón, beruházási gondok nélkül jutott olyan épülethez, amelybe csak be kell szerelni a munkagépeket.

a kőbányai textilművek még ezen az őszön birtokba veheti a zala butorgyár telepét, ahol 380 szövőgépes üzemet rendez be. /mti/

--

felhasználható: 11 órától

bb 13. ülést tartott az oszt

t ol/tm-ju -cz

1971. október 1.

az országos szövetkezeti tanács dr. molnár frigyos elnökletével pénteken ülést tartott a gellért szálló gobelin-termében. megvitatta az alkotmány-módosítást előkészítő országgyűlési bizottság javaslatait. az ülésen megjelent és felszólalt cserkői lajos, az mszmp kb tagja, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának titkára.

a vita alapján az oszt egyetértését fejezte ki az alkotmány-módosításra előterjesztett alapelvekkel, javaslatokat tett a benyújtott szöveg-tervezethez, s ezeket eljuttatta az országgyűlési bizottság elnökéhez.

a tanács szamba vette az elmúlt ülészakóta végzett munkát is. ennek során meglepedéssel vette tudomásul, hogy az országgyűlés a legutóbbi ülészakán az ösztársadalmi, valamint a szövetkezeti érdeket is kifejező, a szövetkezetek fejlődését távlatokban is biztosító, nagy jelentőségű szövetkezeti törvényt alkotott. az oszt felhívta a szövetkezeteket arra, hogy gazdasági, társadalmi munkájukkal segítsék elő a törvény érvényesülését. /mti/

--

9.15/ju

10/1015

- 11 -

bb 14. a magyar sebésztársaság vándorgyűlése szegeden

vid-ju -cz

1971. október 1.

pénteken két napos tudományos előadássorozat kezdődött szegeden a magyar sebésztársaság kísérletes sebészeti szekciójának rendezésében. különféle előadótermekben, három szekcióban nyolcnyolc referátum hangzik majd el. a tanácskozáson a hazaiak mellett csehszlovákiából, franciaországból, az ndk-ból és az nszk-ból érkezett ismert kutatók is részt vesznek.

a sebésztársaság kísérletes sebészeti szekciójának két évenként rendez meg vándorgyűlést. az idén szegeden adott ott-hont az eseménynek. a rendezőszervek tájékoztatása szerint a kísérletes sebészet viszonylag fiatal szervezeti ága a sebésztársaságnak. mindössze pár éve működik. előadásai iránt azonban évről évre növekszik az érdeklődés. a kísérletes sebészet modern rész tudománya a klinikai sebészetnek. lényegében a sebészeti munka alapjául szolgál tudományos ismeretanyaggal foglalkozik és kapcsolatot teremt a klinikai sebészet és a biológiai alaptudományok között is. az élettani, a korélettani, a biológiai, és a biokémiai módszereket egyaránt alkalmazza.

a mostani kétnapos szegedi tanácskozás tárgya a gyógyászati gyakorlatban bevezetésre váró kísérleti tapasztalatok ismertetése, a gyógyászzal szorosan érintkező korélettani kutatások elemzése, valamint a szervátültetéssel kapcsolatos tudományos eredmények megvitatása. /mti/

--

bb 15. halált okozott az ittasság

i nn/tr-ju -cz

1971. október 1.

a székesfehérvár és szabadbattyán közötti útvonalon köntös sándor 27 éves gépkocsivezető, székesfehérvári lakos tehérgépkocsijával elgázolta az uttest szélén kerékpározó deák imre 18 éves és simon istván 19 éves segéd munkás, szabadbattyáni lakosokat. köntös segélynyújtás nélkül továbbhajtott és csak utasai felszólítására volt kénytelen megállni. a baleset következtében deák imre a helyszínen életét veszítette, társát pedig súlyos sérüléssel szállították kórházba a mentők. a szerencsétlenséget a gépkocsivezető ittassága, figyelmetlensége okozta, de felelősség terheli a két fiatal embert is, akik nem az előírásnak megfelelően kivilágított kerékpárral közlekedtek. a rendőrség köntös sándort elzárva letartóztatásba helyezte. /mti/

--

9.35/ju

Tóth

- 12 -

bb 16. halálra gázolta a vonat

i nn/tr-ju -cz

1971. október 1.

a lezárt vasuti sorompót megkerülve akart hodász községben a síneken átkelni levizsgázatlan motorkerékpárjával petrikoczki istván 19 éves segéd munkás nyirkátai lakos és az arra haladó személyvonat elgázolta. a baleset következtében a fiatalember és utasa szabó sándor 19 éves segéd munkás, nyirkátai lakos a helyszínen életét veszítette. a szerencsétlenséget az okozta, hogy petrikoczki nem rendelkezett gépjárművezetői engedéllyel, szabálytalanul és gyakorlatlanul vezetett. /mti/

--

bb 17. emelkedett az alma és a szőlő ára

i nn/gk-ju -cz

1971. október 1.

pénteken mintegy 130 vagonnyi áru érkezett a zöldért budapesti telepeire. fejes káposztából 468 mázsát szállítottak, amelyet kilónként 3 forintért, kelkáposztából pedig 370 mázsát, amelyet kilónként 4 forintért mérnek. a zöldért 131 mázsa paradicsomot /kilója 4.40/, 80 mázsa zöldpaprikát /kilója 10 forint/, 95 mázsa vöröshagymát /kilója 4.40/, 94 vagon burgonyát /kilója 3.50 forint/ borsát áruba. a 6 forintért árusított almából 916 mázsa kerül a fogyasztók elé, a 6.80-as körteből pedig 656 mázsa. az esőzések következtében több helyen megakadt a szüret és ez érezteti hatását a szőlő árának alakulásában is. a piacokra szállított 360 mázsa szőlőt 14 forintért árusítják kilónként.

tizenöt forintért kínálják a héjas dió kilóját. /mti/

--

bb 18. kunbányai avar aranykincsek a magyar nemzeti muzeumban

t fe/tm-ju -cz

1971. október 1.

a kunbányai avar fejedelmi leletet mutatja be az a páratlanul érdekes kiállítás, amelyet a muzeumi hetek keretében tekinthetnek meg az érdeklődők a magyar nemzeti muzeum dísztermében. a pénteken megtartott sajtóértekezleten arról tájékoztattak az újságírókat, hogy az eddigi leggazdagabb avar sirleletre találtak ez év februárjában a kunszentmiklós közelében lévő kunbányában.

/ folyt. köv. /

10.45/ju

Tóth

- 13 -

bb 18. / kumbábonyi ... 1. folyt./-ju

a kecskeméti katona józsef muzeum tudományos munkatársai ki-
tartó munkájának eredményeként a lelettárgyak túlnyomó többsé-
ge, - közel két és fél kilogramm arany - a muzeumba került és
csak kis hányada kallódott el felelőtlen találók kezén. a
kutatások nyomán sikerült a sir pontos helyét és méreteit
meghatározni. a magyarországon eddig páraflán gazdagsá-
gu sírleletből, az ékszerek, veretek, fegyverek bőségéből és
ötvöstechnikai színvonalából a tudományos dolgozók arra követke-
zettek, hogy a kumbábonyban talált sírban valószínűleg egy avar
kagánt temettek el a vii. század közepén.

az avar birodalom idejéből számos fejedelmi lelet került
elő már eddig is, amelyek bár szintén gazdagok aranyban és
ötvösmunkában, - hangsúlyozták a sajtótájékoztatón, de a lelet-
tárgyak mennyiségben nem vetekedhetnek a kumbábonyi sírral. a
legjelentősebbek a kumbábonyi leletekkel együtt láthatók majd
a kiállításon, amely szombattól fogadja az érdeklődőket
és október 17-ig tart nyitva. /mti/

Is megtalálni

bb 20. a lottó e heti nyerőszámai

gk-ju -cz

1971. október 1.

a sportfogadási és lottó igazgatóság tájékoztatása sze-
rint a kőszegi jurisics-vár művelődési központban megtartott
lottósorsoláson a 40. játékhéten a következő számokat húzták
ki:

13, 15, 31, 32, 82.

/mti/

10.50/ju

TÓMÁS

- 14 -

bb 19. megalapozottak a termelési programok, hiányosak a szoci-
ális és munkavédelmi tervek - állást tartott a vegyipari dol-
gozók szakszervezetének központi vezetősége

t bé/tr-ju 1e -cz

1971. október 1.

az öt éves vállalati tervek szerint 11.5 százalékkal növe-
lik termelésüket a vegyipari üzemek - összegezték pénteken a
vegyipari dolgozók szakszervezetének központi vezetőségi
ülésén, amelyen a középtávu vállalati terveket értékelték. a
nagyarányu termelésnövekedést átlag 65 százalékkal a termelés-
kenység növekedésével biztosítják, kivétel a rohamosan fej-
lődő kőolajfeldolgozó ipar, amelyben ez az arány meghaladja a
83 százalékat. a tervezett mennyiségi növekedés és a gyártmány-
fejlesztés egyaránt reális, megalapozott. számoltak a várható
lehetőségekkel és korlátokkal egyaránt. az új termékek beveze-
tése előtt megvizsgálták azok versenyképességét is.

részletesen foglalkoznak a tervek az árak várható alaku-
lásával is. csak azon termékek árát emelik, amelyek használati
értéke is növekszik.

a vállalati termelési terveket a népgazdasági igények-
kel összhangban lévőnek találták a szakszervezeti vezetők, a
szociális és munkavédelmi terveket azonban hiányosnak ítélték.
ezzel kapcsolatban a végleges terveket megelőzően már készült
egy program, amelyben erre a célra a vállalatok 1.6 millió
forintot terveztek. a most elkészült végleges tervek már csak
az előzetes összeg felét tartalmazzák. negatív példaként em-
lítették a főzfői nitrokémiát és a borsodi vegyikombinátot, ahol
a munkakörülmények javítására, a szociális fejlesztésre semmit
sem terveznek. minimális összeget fordítanak erre a célra a visco-
sában, a hungária műanyagfeldolgozó vállalatnál, a tiszamenti
vegyiműveknél és az egyesült vegyiműveknél. a dolgozók életkö-
rülmevényeinek javításában a tervek alapján élenjár a magyar alu-
miniumipari tröszt, ahol 420.000 forintot fordítanak erre a cél-
ra.

az eredeti elképzelésekhez viszonyítva lényegesen csök-
kentették a lakásfejlesztésre fordított összegeket is, a része-
sedési alapról a vállalatok csak minimális segítséget nyujta-
nak a dolgozók lakáshelyzetének növelésére.

/ folyt. köv./

11.05/ju

TÓMÁS

- 15 -

bb 19. / megalapozottak a 1. folyt./-ju

a szakszervezeti vezetők megállapították: a tervekészítésbe bekapcsolódtak a helyi szakszervezetek is, azonban többhelyütt gátolta munkájukat, hogy későn és kevés információt kaptak. befejezésül hangoztatták a központi vezetőségi ülésen, hogy a vállalati szakszervezeti szervekre a tervekészítést követően is számos feladat vár; el kell érniük, hogy a vegyipari üzemekben pótolják és módosítsák az ötéves tervek szocialis előirányzatainak kirívó hiányosságait. /mti/

ü
bb 21. kisebb taglétszám, növekvő termelés és áruértékesítés a debrecen környéki tsz-ekben

vid/ká-ju -cz

1971. október 1.

hogyan alakul a termelés, milyen változások lesznek a gazdálkodásban? - erről tanácskozott pénteken monostorpályiban megtartott ülésén a debrecen és környéke termelészövetkezetek területi szövetségének elnöksége. a tagszövetkezetek elkészítették középtávú termelési és pénzügyi terveket, s brigádgüléseken, közgyűléseken vitatták meg a tagsággal. a jóváhagyott tervek rögzítik, hogy elvándorlás és előregedés következtében több mint háromezzerrel csökkent a dolgozó tagok száma. emiatt a gazdaságokban tovább egyszerűsítik és szakosítják a termelést, másrészt nagyobb összegeket fordítanak korszerűsítésre, gépi beruházásra. a negyedik ötéves tervidőszakban a szövetség területén kevesebb búzát vetnek, de a magasabb hozamok eredményeként 1975-ben mégis ötszáz vagonnal többet adnak el, mint a tervidőszak elején. fokozzák a takarmánytermelést, ami feltétele az állattenyésztés gyorsabb ütemű fejlesztésének. a szarvasmarha állomány csaknem ötezerrel nő, s a sertésállomány 2400-al lesz nagyobb a tervidőszak végére. a vágósertés eladás csaknem megkétszereződik.

az előirányzott fejlesztés megvalósítását elősegíti az anyagi, műszaki ellátás fokozása. 1975-ben már 2140 traktoregység lesz a szövetkezetek tulajdonában. /mti/

-16-

bb 22. tanévnyitó az állatorvostudományi egyetemen

t ba/tr-ju ie -cz

1971. október 1.

pénteken délelőtt a medosz Székházában ünnepélyes tanévnyitón találkoztak az állatorvostudományi egyetem tanárai és diákjai. dr. b.kovács andrás rektor ünnepi beszéde után dr. romváry attila, a kisz bizottság titkára köszöntötte a hallgatókat. a tanévnyitó ülésen megjelent dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettese is.

a z új tanévben több mint 100 elsőéves diák kezdi meg tanulmányait az állatorvostudományi egyetemen. a többi évfolyamokon összesen 500-an tanulnak. /mti/

bb 23. számítástechnikai kooperációt javasol a kgm és a vasas szakszervezet

t v/gk ie bzs -cz

1971. október 1.

a vasas szakszervezet elnökségének pénteki ülésén kiss ernő kohó- és gépipari miniszterhelyettes ismertette a kohó- és gépipari miniszter tervezett munkavédelmi intézkedéseit. elmondta, hogy az idén nőtt az iparágban a balesetek száma, ezért különösen időszerű a munkavédelmi követelmények betartásának szigorubb ellenőrzése és a vállalati vezetők felelősségének növelése.

a tanácskozás második napirendi pontjában asztalos lajos miniszterhelyettes arról beszélt, hogy a számítástechnikai program keretében hat késztermékgyártó vállalat - a videoton, a mom, a vilati, a brg, az orion és a telefongyár - a tervek szerint 1975-ben körülbelül 3.5 milliárd forint értékű számítógépet, adatátviteli és perifériális berendezést gyárt. ez a műszer- és h iradás-technikai ipar termelésének körülbelül 12 százaléka. a fejlesztésre a hat vállalat több mint 3 milliárd forintot költ. a beruházásoknak nagyobb részét 1972-74-ben kell megvalósulniuk, hogy az előirányzott termelést és a nemzetközi kötelezettségeket /1971-75 között 146 millió rubel értékű export/ teljesíteni tudják. a program megvalósítása összesen 19 - a kgm és más minisztériumok alá tartozó - vállalat, intézmény munkáját és erőfeszítését igényli. ezért javasolja a vasas szakszervezet és a kgm, hogy a számítástechnikai programban érdekelt vállalatok kössenek szocialista szerződést a fejlesztési és termelési programok kidolgozására, a vállalati vezetés hatékonyságának fejlesztésére, közös szakemberképzésre stb./mti/

11.30.??/bzs 10/1200

-17-

bb 19. / megalapozottak a 1. folyt./-ju

a szakszervezeti vezetők megállapították: a tervkészítésbe bekapcsolódtak a helyi szakszervezetek is, azonban többhelyütt gátolta munkájukat, hogy későn és kevés információt kaptak. befejezésül hangoztatták a központi vezetőségi ülésen, hogy a vállalati szakszervezeti szervekre a tervkészítést követően is számos feladat vár; el kell érniük, hogy a vegyipari üzemekben pótolják és módosítsák az ötéves tervek szociális előirányzatainak kirívó hiányosságait. /mti/

..-

ü
bb 21. kisebb taglétszám, növekvő termelés és áruértékesítés a debrecen környéki tsz-ekben

vid/ká-ju -cz

1971. október 1.

hogyan alakul a termelés, milyen változások lesznek a gazdálkodásban? - erről tanácskozott pénteken monostorpályiban megtartott ülésén a debrecen és környéke termelészövetkezetek területi szövetségének elnöksége. a tagszövetkezetek elkészítették középtávú termelési és pénzügyi terveiket, s brigádgyűléseken, közgyűléseken vitatták meg a tagsággal. a jóváhagyott tervek rögzítik, hogy elvándorlás és elöregedés következtében több mint háromezerral csökkent a dolgozó tagok száma. emiatt a gazdaságokban tovább egyszerűsítik és szakosítják a termelést, másrészt nagyobb összegeket fordítanak korszerűsítésre, gépi beruházásra. a negyedik ötéves tervidőszakban a szövetség területén kevesebb búzát vetnek, de a magasabb hozamok eredményeként 1975-ben mégis ötszáz vagonnal többet adnak el, mint a tervidőszak elején. fokozzák a takarmánytermelést, ami feltétele az állattenyésztés gyorsabb ütemű fejlesztésének. a szarvasmarha állomány csaknem ötezerrel nő, s a sertésállomány 2400-al lesz nagyobb a tervidőszak végére. a vágósertés eladás csaknem megkétszereződik.

az előirányzott fejlesztés megvalósítását elősegíti az anyagi, műszaki ellátás fokozása. 1975-ben már 2140 traktoregység lesz a szövetkezetek tulajdonában. /mti/

..-
-16-

10/12⁰⁰

bb 22. tanévnyitó az állatorvostudományi egyetemen

t ba/tr-ju ie -cz



1971. október 1.

pénteken délelőtt a medosz székházában ünnepélyes tanévnyitón találkoztak az állatorvostudományi egyetem tanárai és diákjai. dr. b. Kovács András rektor ünnepi beszéde után dr. Romváry Attila, a Kisz Bizottság titkára köszöntötte a hallgatókat. a tanévnyitó ülésen megjelent dr. Soós Gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese is.

a z új tanévben több mint 100 elsőéves diák kezdi meg tanulmányait az állatorvostudományi egyetemen. a többi évfolyamokon összesen 500-an tanulnak. /mti/

..-

bb 23. számítástechnikai kooperációt javasol a kgm és a vasas szakszervezet

t v/gk ie bzs -cz

1971. október 1.

a vasas szakszervezet elnökségének pénteki ülésén Kiss Ernő kohó- és gépipari miniszterhelyettes ismertette a kohó- és gépipari miniszter tervezett munkavédelmi intézkedéseit. elmondta, hogy az idén nőtt az iparágban a balesetek száma, ezért különösen időszerű a munkavédelmi követelmények betartásának szigorubb ellenőrzése és a vállalati vezetők felelősségének növelése.

a tanácskozás második napirendi pontjában Asztalos Lajos miniszterhelyettes arról beszélt, hogy a számítástechnikai program keretében hat késztermékgyártó vállalat - a Videoton, a Mom, a Vilati, a Brg, az Orion és a Telefongyár - a tervek szerint 1975-ben körülbelül 3.5 milliárd forint értékű számítógépet, adatátviteli és perifériális berendezést gyárt. ez a műszer- és híradástechnikai ipar termelésének körülbelül 12 százaléka. a fejlesztésre a hat vállalat több mint 3 milliárd forintot költ. a beruházásoknak nagyrészt 1972-74-ben kell megvalósulniuk, hogy az előirányzott termelést és a nemzetközi kötelezettségeket /1971-75 között 146 millió rubel értékű export/ teljesíteni tudják. a program megvalósítása összesen 19 - a kgm és más minisztériumok alá tartozó - vállalat, intézmény munkáját és erőfeszítését igényli. ezért javasolja a vasas szakszervezet és a kgm, hogy a számítástechnikai programban érdekelt vállalatok kössenek szocialista szerződést a fejlesztési és termelési programok kidolgozására, a vállalati vezetés hatékonyságának fejlesztésére, közös szakemberképzésre stb. /mti/

..-

11.30.??/bzs/10/12⁰⁰

-17-

bb 24. kevesebb korom, több porcelán

i v/pá ie bzs -cz

1971. október 1.

1973-ban már nem füstölnek a kémények a finomkerámiaipari művek kőbányai porcelángyárában, ugyanis a magyar beruházási bank, valamint az építésügyi és városfejlesztési minisztérium jóváhagyta a vállalat 56 millió forintos beruházási programjavaslatát. e szerint a jelenleg is működő széntüzeléses, úgynevezett kerekkemencéket lebontják - helyettük alagutrendszerű kemencéket építenek - és áttérnek a korszerű földgázüzelésre. az új kemencék üzembehelyezése után a gyár egyrészt jobb minőségű és a jelenleginél több sajtolt porcelánt tud előállítani, másrészt pedig nem szennyezi a főváros levegőjét.

a vállalat a beruházás megvalósításához 36 millió forint hosszulejáratu hitelt és 20 millió forint állami támogatást kapott. /mti/

f e l h a s z n á l h a t ó : 19 órakor!

bb 25. a ,, sirály,, előadása a kaposvári csiky gergely színházban

vid/fm-ju -cz

1971. október 1.

a kaposvári csiky gergely színházban pénteken csehov ,, sirály,, című színművének előadásával nyitották meg az évadot. a zsámbéki gábor által rendezett darabban két jászai-dijas művész, olsavszky éva és kátay endre nagy sikerrel mutatkozott be a kaposvári közönségnek. az 1971/72-es műsortervben két nagyoperett, három musical, egy komédia, egy színmű és egy szatirikus vígjáték bemutatása szerepel. /mti/

11.30/ju 10/12⁰⁰

- 18 -

bb 26. megkezdődött a hajdusági múzeumi hónap - magyar-bolgár barátsági hát, kiállítások, hajduböszörményi galéria avatása a programban

vid/ká-ju -cz

1971. október 1.

pénteken délelőtt a debrecenben a déri múzeumban ünnepélyesen megnyitották a hajdusági múzeumi és műemléki hónapot. a hónap minden eddiginél gazdagabb programjában szerepel az október 3 és 10. között megrendezendő magyar-bolgár barátsági hét. ez alkalommal kiállításokon mutatják be a bolgár népéletét, munkáját, előadásokat tartanak az egyetemeken, intézményekben, iskolákban.

a rendezvények többsége történelmi dátumokhoz kapcsolódik. október 15-én álmosdon tartják meg az álmosd-diószegi csata emlékünnepségét. ugyanezen a napon megkoszorúzzák bocskai istván emlékművét. hajdudorogon október 23-án emléket állítanak a 150 évvel ezelőtt ott született mészáros károly történetésnek, a hajduság egyik első történetírójának. a megye emlékhelyein ünnepség keretében emlékeznek meg a neves személyiségekről. álmosdon kölcsény, bakonszegen bessenyei, nagykerékiben bocskai, tiszacsegén huszár mátyás emlékünnepségre kerül sor.

a hajdusági múzeumi hónap programja hajduböszörményben a hajdusági múzeum állandó kiállításának, a hajduböszörményi galériának megnyitásával zárul. /mti/

bb 27. röntgen napok balatonföldváron

vid/ká-ju -cz

1971. október 1.

pénteken megkezdődtek balatonföldváron a dél-dunántuli röntgen napok. a két napos előadássorozaton a korszerű radiológiai vizsgáló műszerekről hallgatnak előadásokat a résztvevők. összesen 15 előadás hangzik el, s négy somogyi orvos is beszámol kutatásainak eredményeiről. a röntgen napokkal egyidőben tartják meg a röntgenasszisztensek és a budapesti röntgen és kórháztechnikai vállalat technikusainak továbbképzését. /mti/

12.10/ju 10/15¹⁵

- 19 -

bb 28. ,, nyitott kapuk napja,, komárom megyében - megnyílt a műszaki hónap

vid/fm-ju -cz

1971. október 1.

komárom megyében műszaki hónap kezdődött, amelynek megnyitóját pénteken a tokodi üvegyár művelődési házában tartották. pákozdi Antal, a szakszervezetek megyei tanácsának titkára tartott előadást a műszaki fejlesztés és a munkásvédelem jelentőségéről. elmondotta, hogy a negyedik ötéves terv időszakában komárom megye 16,5 milliárd forint értékű beruházással gazdagodik. a tervidőszakban az eddiginél nagyobb gondot fordítanak a termelőberendezések korszerűsítésére. ez azért is szükséges, mert a megyében is egyre csökken a munkaerőtartalék.

a műszaki hónap idején számos rendezvényen ismertetik azokat az elképzeléseket, amelyeket a negyedik ötéves tervben valósítanak meg a megye ipari és mezőgazdasági üzemei. bemutatják az új technológiákat és az új termékeket is. ezzel segítséget kívánnak nyújtani a pályaválasztáshoz. tizen-négy ipari üzemből megrendezik a ,, nyitott kapuk napját,, ez azt jelenti, hogy meghatározott napokon szakemberek kalauzolásával bárki látogatást tehet ezekben az üzemekben. október végéig megyeszerte több kiállítást nyitnak, tudományos előadást, munkásvédelmi ankétot és író-olvasó találkozót szerveznek.
/mti/

--

bb 30. kiállítás munkácsi vasöntvényekből

vid/fm-ju -cz

1971. október 1.

munkácsi vasöntvényeket bemutató kiállítás nyílt pénteken a vásárosnaményi tájmuzeumban. a munkácsi öntöde a 17. századtól a múlt század végéig működött, termékei messzeföldön ismertek voltak. a bemutatott finom öntvények között asztalok, képkeretek, disztálak, edények, kelyhek, kézimunka-csüptetők és egyéb használati tárgyak láthatók.

a muzeum egy másik kiállításán az ősszel együtt élő hatalmas állatoknak: mamutoknak, óriási szarvasoknak a tiszai medréről előkerült csontjait, továbbá a régi beregi okmányokat mutatják be. a legrégebbi keltezésű okirat 1324-ből származik.
/mti/

--

12.50/ju

- 20 -

bb 29. időjárásjelentés

bzs -cz

1971. október 1.

a meteorológiai intézet jelenti október 1-én pénteken, 13 órakor:

a nappali felmelegedés kissé erősödik

az elmúlt napok esős időjárását okozó feltételek fokozatosan megszűntek a kárpát-medencében. a nyomás állandó emelkedésével hazánk a közép-európa felett kialakult magasnyomású időjárási képződmény hatáskörébe került. így az eszések fokozatosan megszűntek, a felhőzet lassan felszakadozott. mivel melegbeáramlás nem történt, a hőmérséklet lényegesen még nem emelkedik, csak a napsugárzás hatására.

hazánkban csütörtökön általában borult volt az idő, csak kevés helyen sütött ki a nap 1-2 órára. az északkeleti megyéket kivéve országszerte esett az eső, de mennyisége csak nagykovácsban érte el a 4, gödöllőn az 5, galyatetőn a 6 mm-t. napközben az északi szél a dunántúlon megerősödött, szombathely térségében viharossá fokozódott. a hőmérséklet 13-17, a tiszai vonalától keletre 17-22 fokig emelkedett. ma hajnalra a mátra és a bükk hegység környékén 5-8, máshol csak 9-15 fokig hűlt le a levegő. délelőtt folytatódott a felhőzet felszakadozása, esőt sehonnán sem jelentettek. 11 órakor a hőmérséklet 15-18 fok között volt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 15,6 fok volt, a százéves átlagnál 1,0 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 mm, alig változik.

várható időjárás szombat estig:

pénteken időnként megnövekvő felhőzet, szombaton kevés felhő, eső nem lesz. az időnként még élénk északi, északkeleti szél fokozatosan mérséklődik és keletre fordul. hajnalban és reggel többfelé erős párázódás, ködképződés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 18-23 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 120 cm.
/mti/

--

13.03/bzs

- 21 -

bb 31. ülést tartott a szabolcsi képviselőcsoport

vid/fm-ju -cz

1971. október 1.

az országgyűlési képviselők szabolcs-szatmár megyei csoportja pénteken ülést tartott nyiregyházán. a képviselők szaniszló jánosnak, a magyar honvédelmi szövetség megyei titkárnak tájékoztatása alapján a honvédelmi nevelés helyzetéről tárgyaltak, az ülésen részt vett kissz lajos vezérőrnagy, az mhsz főtitkára.

megállapították, hogy szabolcs-szatmárban jelentős eredményeket értek el a honvédelmi nevelés feltételeinek javítására megszervezett mozgalomban. állami, társadalmi és gazdasági szervek pénzzel, anyaggal, gépkocsik, épületek, képzett szakemberek átadásával, társadalmi munkával és egyéb módon segítik az mhsz szervezeteit feladatai ellátásában. az elmúlt években - nagyrészt társadalmi összefogással - 170 lőteret építettek a megyében. a szövetség több mint 50 személygépkocsival, 20 motorkerékpárral és sok más technikai eszközzel rendelkezik, s mindez jó alapot teremt a fiatalok sokoldalú képzéséhez. a kapott támogatást jól ki is használják a megyében. a különböző klubokban több mint nyolcezren gyarapítják technikai ismereteiket. négy év alatt az mhsz tanfolyamain csaknem hétezeren vizsgáltak gépjárművezetésből. a járási székhelyeken is kiépítették a gépjárműképző bázisokat. ezenkívül kiállítások, tömegversenyek, filmvetítések és más rendezvények színesítik, egészítik ki a szervezetek tevékenységét. a megyében már hagyománya van a termelőszövetkezetek honvédelmi versenyének, amelyet évről-évre megrendeznek. további feladat a tömegbázis szélesítése, a tartalmi munka javítása. a képviselők saját választókerületükben személyesen is segítik a honvédelmi nevelés továbbfejlesztését. /mti/

bb 32. először került a nyilvánosság elé a híres nattán miklós féle lepkegyűjtemény pecsét

vid/fm-ju hgy

1971. október 1.

pecsét, a janus pannonius muzeumban - az idei muzeumi hónap napjánaként - pénteken bemutaták a híres nattán miklós féle lepkegyűjteményt, amely több mint harmincezer példányt tartalmaz. az óriási anyagot természetesen nem lehetett teljes egészében kiállítani, hanem csak a legszebb, legértékesebb példányok kerültek a közönség elé. a különböző formájú, nagyságú és színárnyalatú lepkék között számos ritkaság is akad, ilyen például az „apoló”, nevű fajta, amely hazánkban már kihalt, de a nattán-féle gyűjteményben fennmaradt a példánya.

/ folyt. köv. /

13.05/ju

- 22 -

bb 32. / először került ... 1. folyt./-ju

az 1910-ben született és tavaly elhunyt amatőr-gyűjtő több évtizeden át kutatta dél-dunántul - elsősorban kaposvár és környéke - lepkefaunáját, de megfordult hazánk ugyszólván minden részében. munkássága során sok új tudományos megállapítást tett, s létrehozta az ország egyik legnagyobb és legértékesebb lepkegyűjteményét. a 2200 fajtát magában foglaló anyagot, mint nemzeti értékű gyűjteményt, védetté nyilvánították. nattán miklós pedig kiemelkedően értékes gyűjtői munkája elismerésül megkapta a „frivaldszky imre”, emlékéremet, amelyet a legjobb amatőr entomológusok /rovartannal foglalkozó tudósok/ nyerhetnek el.

nattán miklós 1970-ben bekövetkezett halála után a baranyai megyei tanács megvásárolta és a janus pannonius muzeum természettudományi osztályának adta át a gyűjteményt, a gazdag anyag, illetve annak egy része most került először nyilvánosság elé. a kiállítás ünnepélyes megnyitása alkalmából balogh imre, a pécsi tanárképző főiskola tanára - maga is neves lepkegyűjtő - emlékezett meg hajdani barátja, nattán miklós életéről és munkásságáról. /mti/

bb 33. megkezdődtek a hétszáz éves tiszaroff jubileumi ünnepe

vid/fm-ju hgy

1971. október 1.

tiszaroffon, az egykori fejedelmi faluban, a rákóczi-család hajdani birtokán, pénteken a falu templomának tornyából felhangzó tárogatószó jelezte, hogy megkezdődött a község hétszáz éves fennállása alkalmából rendezett jubileumi ünneppsorozat. ekkor nyitották meg a megyei muzeumi és műemlékvédelmi hónapot is, amelyet első ízben honismereti hónappá nyilvánítottak. a községi művelődési ház nagytermében maczó jános tanácselnök bevezető szavaival vette kezdetét a rendezvénysorozat.

/ folyt. köv. /

13.15/ju

- 23 -

bb 33. / megkezdődtek ... 1. folyt./-ju

az évforduló alkalmából megyei honismereti emlékü-
lést rendeztek. dr. székely györgy egyetemi tanár, az ország 105
helytörténelmi bizottság elnöke tartott nagy érdeklődéssel kísért
előadást, majd cseppentő miklós, a szakszervezetek megyei
könyvtárának vezetője beszélt a község történetéről, az elő-
dök harcáról és tiszaroff mai életéről. ezt követően bodon
béla iskolaigazgató megnyitotta a helytörténelmi kiállítást,
amely az elmúlt hét évszázad történelmét szemlélteti. az
ünnepi alkalomra megjelent, tiszaroff történetét ismertető
könyv is cseppentő miklós munkája.

a megnyitó napján a jubiláló községben tartották meg
találkozójukat a nagykunsági tsz-ek elnökei. /mti/

--

bb 34. villanyszereléssel a gépirásig - korszerű szolgál-
tatóház zalaegerszegen

vid/ká-ju hgy

1971. október 1.

a zalaegerszegi szolgáltató szövetkezet korszerű
szolgáltatóházat épített a város központjában. a 4 szintes épü-
letben részlegesen megkezdődött a munka. a méretes szabó-
ságtól kezdve a fodrászaton át minden részlegük a lakossági
igények kielégítését szolgálja. asztalosaik, lakatosaik, vil-
lanyszerelők hívásra hozhoz mennek. vállalnak parkettcsiszol-
ást, gyors- és gépirást. a szövetkezet neonreklámszerelő
és javító csoportot hozott létre és gépkocsi akkumulátortöltő
üzemet rendez be. a 140 embernek munkahelyet biztosító épü-
letben több mint 20 szakma képviselői foglalkoznak lakossá-
gi szolgáltatással. /mti/

--

13.20/ju

Tóth

- 24 -

bb 35. naponta száz vagon cukorrépat ad a feldolgozó iparnak
a mezőhegyesi állami gazdaság

vid/ká-ju hgy

1971. október 1.

iparszerű termelésre tértek át hazánk legidősebb
állami gazdaságában, a mezőhegyesi állami gazdaságban. a nö-
vénytermelés minden fázisát gépesítették. a 23 ezer holdas
gazdaságban korszerű gépsorok, kombájnok takarítják be az
ősziéket. a gépek naponta száz vagon cukorrépat és mint-
egy 35-40 vagon szemeskukoricát gyűjtenek be a földekről.
az amerikai gyártmányú john deer típusú nagyteljesítményű
gépsorok répakiszedő és fejelő gépei valóságosan ontják a
gépjárművekre a termést. 12 petkocsis tehergépkocsi in-
gajáratban szállítja a répat a szomszédos cukorgyárba. me-
zőhegyesen 1700 holdon terem cukorrépa és az átlagtermés
meghaladja 250 mázsát.

a kukoricaföldeken 10 adapterrel felszerelt nagytel-
jesítményű ndk gabonakombájn dolgozik. a morzsolt kuko-
ricát egyenesen a szárítóba viszik. mezőhegyesen külön-
böző fajtákból vetőmagnak és takarmény céljára mintegy 7 000
holdon termeltek kukoricát, s negyed millió mázsát takarita-
nak be a fontos abrakanyagból. a vetőanyagkészítésnél szin-
tén több tucat gép dolgozik. a nagyarányú gépesítés biztosít-
ték arra, hogy a termést idejében betakarítsák, s október vé-
gig befejezik a vetést, és a mélyszántást. /mti/

--

bb 36. ,, nyírségi ősz,,

vid/fm-ju hgy

1971. október 1.

a moszkvics gépkocsitulajdonosok harmadik, - nemzet-
közi méretűvé szélesedő - országos találkozójának pénteki
megnyitásával megkezdődött a nyírségi ősz idei rendezvényso-
rozata. az ország minden részéről érkezett moszkvics-tulaj-
donosok nyíregyházán gyülekeztek, ahonnan együtt utaztak a
szomszédos kárpátukrajnába. az első napon ungvár nevezetessége-
ivel ismerkednek, szombaton pedig tanulmányi kirándulást tesz-
nek munkácson, ahol szovjet-magyar baráti találkozón vesz-
nek részt, s vasárnap érkeznek majd vissza hazánkba.

/ folyt. köv./

13.25/ju

Tóth

- 25 -

bb 36. / ,, nyírségi ősz,,... 1. folyt./-ju

a ,, nyírségi ősz,, programja minden eddiginél változatosabbnak ígérkezik. októberben mint 200 - köztük négy országos - rendezvényre kerül sor. kiállítások, találkozók, művészeti bemutatók, hangversenyek, vetélkedők, színházi és irodalmi estek, divatbemutatók, vendéglátó, kereskedelmi és szövetkezeti napok szerepelnek a programban. a ,, nyírségi ősz,, keretében leplezik le nyíregyházán mórícz zsigmond n a megye szülötte inczedy györgy, nyíregyháza első polgármestere, sipkay barna újságíró, józsef attila-díjas író, és benczi gyula híres cigányprimás emléktábláját. nagyállásban felavatják a korányi qfrigyes - emlékházat, s megnyitják benne az orvostörténeti kiállítást. megkoszorúzzák báthori istván erdélyi fejedelmi lengyel király emléktábláját, jósa andrás nyírségi főorvos, muzeumalapító sirját. ünnepélyesen kiosztják a megyei néprajzi és honismereti pályázat díjait. /mti/

--

bb 37. több mint 10 millió látogató a külföldi magyar kiállításon - tájékoztató a hungexpo őszi-téli programjáról

t sl/gk-ju ie hgy

1971. október 1.

- az idén rekordforgalmuk volt a külföldi magyar kiállításoknak - mondotta pénteki sajtótájékoztatóján bienerth jános, a hungexpo vezérigazgató-helyettese. negyven külföldi kiállításon több mint tíz millió látogatót fogadtak. számuk azonban még tovább emelkedik, mert az ősz folyamán újabb kiállításokat rendeznek torontóban, casablancában, limában, s hat vállalatunk élelmiszeripari és könnyűipari termékeket mutat be novemberben nyugat-berlinben.

a magyar külkereskedelmi struktúra változásainak megfelelően a magyar élelmiszeripari és közszükségleti cikkeken kívül egyre inkább előtérbe kerülnek kiállításainkon a gépipari berendezések. az idén körülbelül 20 százalékkal több gépipari terméket mutattak be a magyar vállalatok külföldön, mint az előző években, aminek lemérhető eredménye, hogy hazánk gépipari exportja fokozódik, egyre több új piacot hódít.

/ folyt. köv./

13.40/ju

L

Tótk

- 26 -

bb 37. / több mint ... 1. folyt./-ju

maguk a kiállítás rendezői is igyekeznek feltárni a ,, fehér foltokat,, az idén rendeztek első ízben magyar kiállítást máltán, s - egyelőre csupán információs irodával, - a rövidesen megkezdődő santiago de chile-i kiállításon is bemutatkoznak a magyar vállalatok képviselői. bár a nemzetközivásároktól csupán az érdeklődés felkeltését, a kapcsolatok kialakítását várják, az utóbbi időben igen jelentős konkrét üzleteket is kötöttek. legutóbb a zágrábi ősz vásáron 13 millió dollár értékű export és 2 millió dolláros importüzletről írtak alá megállapodást. a kairói nemzetközivásáron iparcikkek eladását szellemi exporttal kapcsolták össze. a pannónia külkereskedelmi vállalat és a május 1. ruhagyár ugyanis közösen adott el konfekcióipari gépeket a ruhák varrásához szükséges technológiával együtt.

a magyar fővárosban is a vásárok gazdag programját bonyolították le az idén. a bnv-n kívül kerekén 50 kiállítást rendeztek a városligetben, s a hasznos és tanulságos bemutatók sorozata még korántsem ért véget. elsősorban nemzetközi kiállításokat látogathatnak az ősz folyamán az üzletemberek, mindenekelőtt az elektronika, a villamosipar, a műszeripar, a butoripar és a nyomdaipar szakemberei. október 6-án nyílik az ndk elektrotechnikai és elektronikai kiállítása, két nappal később nyitja kapuit a szovjet butorkiállítás, október 10-én pedig megkezdődik a nagy érdeklődéssel várt nemzetközi nyomdaipari kiállítás, az interprint. tizenegy ország 91 kiállítója hozza el budapestre nyomdaipari gépeit, ötször akkora választékban, mint az 1970-es bnv-re. rendkívül változatos anyaggal vonul fel a szovjet, az ndk és a lengyel nyomdaipar. az angol, illetve olasz cégek közösen vesznek részt a kiállításon, s bejelentette részvételt az ibm és több más világcég is.

október 11 és 18 között rendezik az anyagmozgató gépek kiállítását, amit szakmai konferenciával, valamint országos és nemzetközi targoncavezetői versennyel kapcsolnak össze. az idei programhoz tartozik az október 21-én kezdődő nemzetközi könnyűszerkezetes építkezési kiállítás, ahol hazai és külföldi vállalatok a könnyűszerkezetes építkezési módszereket és magukat a termékeket is az érdeklődők elé tárják. /mti/

--

13.45/ju

Tótk

- 27 -

bb 38. bensőséges ünnepségen

1 szö/tr-ju hgy

1971. október 1.

köszöntötték péneken a nemzeti színház művészei, dolgozói haán pált, a színház főpénztárosát, aki éppen 50 esztendeje dolgozik a társulatnál. a színház nevében marion endre igazgató fejezte ki jókívánságait, a művelődésügyi minisztérium képviselőjében dr. malonyai dezső, a színházi főosztály vezetője köszöntötte az ünnepeltet. /mti/

..-

bb 39. sajtótájékoztató a soproni nemzetközi szemináriumról

t nn/tr-ju zs hgy

1971. október 1.

tizenkilenc ország - közöttük Lengyelország, franciaország, irak, guatemala, az amerikai egyesült államok, franciaország, irán és hollandia - több mint 70 képviselője vesz részt a sopronban október 4-9 között megrendezésre kerülő nemzetközi szemináriumon, amelyen a televízió szerepét vizsgálják a szülők nevelésében - jelentette be pénteken a magyar unesco bizottság disztermében tartott sajtótájékoztatóján kelemen endre, az iskolatelevízió osztályvezetője, a szervezőbizottság elnöke. az ötnapos találkozó arra keres választ, melyek a legelőnyösebb formák a családok tévé-kultúrájának emelésére, a modern pedagógia gyakorlatának megismertetésére. a különböző filmek / elsősorban kaland-, históriák, krimik/ negatív hatásának csökkentésére, ellensúlyozására.

a tanácskozáson neves tv-szakemberek mellett ott lesznek a felnőtt oktatás hazai és külföldi specialitái, szociológusok, pszichológusok, újságírók is. a munkálatok egyébként szekcióüléseken zajlanak majd - egyrészt közösen megbeszélnek a bemutatott tv-műsorokat, másrészt elemzik az adások hatékonyságát. sándor györgy, a magyar televízió műsorigazgatója, a televízió és a család, címmel tart előadást, henry cassier, az unesco információs főosztálya televíziós szekciójának vezetője pedig arról ad tájékoztatást, milyen lehetőségei vannak a televízióknak a szülők nevelésében. az ensz kezdeményezte mozgalomhoz csatlakozva rendkívüli napirendi pontként programba iktatják a televízió szerepének elemzését a faji megkülönböztetés elleni harcban is. ezt prof. ottoklineberg a szülők iskolája nemzetközi szövetsége alelnöke viszi az üléshez elé.

/ folyt. köv. /

13.55/ju

- 28 -

bb 39. / sajtótájékoztató ... 1. folyt./-ju

a továbbiakban sopronban szó lesz arról is, hogyan befolyásolja az emberek közötti kapcsolatok alakulását a televízió, milyen a kapcsolat a műsorok közönsége és alkotói között, milyen a hatása a televízióknak a fiatal személyiségek kialakulására, formálására.

a szemináriumra már számos ország előre elküldte filmjeit is. a bbc öt produkciója például a színes játékok, a rajz szerepét nyomozza a gyermekek életében. az unesco szenegál televíziójának fejlődéséről készített beszámolót. a magyar televízió a ,, szülők, nevelők egymás közt,, adássorozat 10 éves történetét tárja nézői elé.

andré isambert, a szülők iskolája nemzetközi szövetségének elnöke, a konferencia alelnöke azt hangsúlyozta a magyar újságírók előtt: azért esett magyarországra a nemzetközi fórumok választása, mert az itteni televízió nemzetközi viszonylatban is sokat tett a felnőtt társadalom felvilágosításáért, a korszerű nevelés elveinek meghonosításáért. /mti/

..-

bb 41. komócsin zoltán látogatása a műszeripari kutató intézetben

tm-ju zs hgy

1971. október 1.

komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára - gérnyi kálmánnak, a budapesti pártbizottság osztályvezetőjének és kovács károlynak, a xiii. kerületi pártbizottság első titkárának társaságában - pénteken látogatást tett a műszeripari kutató intézetben. a vendégeket böhöm istván igazgató és vörösmarty vilmos, párttitkár fogadták és tájékoztatást adtak az intézet életéről. ezután komócsin zoltán meglátogatta az intézet részlegeit, majd az intézet aktivistáinak tájékoztatót tartott aktuális kül- és belpolitikai kérdésekről. /mti/

..-

14.04/ju

Tóth

- 29 -

bb 43. megkezdődtek a móri napok

vid/fm bzs hgy

1971. október 1.

a fejér megyei borverseny díjainak kiosztásával, s a bortermelők tanácskozásával kezdődtek meg pénteken az ezerjő hazájának hagyományos őszi ünnepe: az október 3-ig tartó móri napok.

a móri járási hivatal nagytermében a megye szőlőtermelő gazdaságainak képviselői és magánbortermelők hallgatták meg dr. pallos istvánnak, a móri állami gazdaság igazgatójának előadását a szőlőtermelő és borászati üzemek műszaki fejlesztésének időszerű kérdéseiről, majd a résztvevők a helyszínen - a móri állami gazdaság szőlőtábláin - tanulmányozták a korszerű szőlőtelepítés, művelés módjait. ezután a járási hivatal nagytermében került sor a megyei borverseny díjainak ünnepélyes kiosztására. 31 borminta aranyérmét, 51 ezüstérmét, 26 pedig bronzérmét kapott a zsűritől. két mintát oklevéllel jutalmaztak. a fejér megyei tanács vándorserlegét a móri állami gazdaság nyerte el, - ezuttal már harmadszor, - ugyanis kiváló boraival tíz aranyérmét és két ezüstérmét szerzett a borvetélkedőn.

a móri napok alkalmából pénteken több kiállítás megnyitására is sor került. délelőtt a nagyközségi tanács székházában megnyitották a móri járás fotósainak tárlatát, délután ugyanitt került sor a bélyegkiállítás megnyitására. a program kiemelkedő képzőművészeti eseményeként az állami gazdaság kiállítótermében nagy benedek szobrászművész alkotásaiból nyílt tárlat.

szombaton kulturális és sporteseményekkel folytatódnak a móri napok. a székesfehérvári zeneiskola zenekara ad hangversenyt, majd este a dunai vasmű táncgyűjtése lép színpadra. a program leglátványosabb részére vasárnap kerül sor, ezen a napon rendezik meg a hagyományos szüreti felvonulást. a színpompás jelmezes szüreti menetben a népi hagyományoknak megfelelően felvonul a „bíró”, és a „bíróné”, a „borkirály”, a „szőlőszemek”, és a szüret számos kedves figurája. a móri napok programját szüreti bál fejezi majd be. /mti/

--

14.15/bzs

10.15.15

- 30 -

bb 40. a nemzetközi nevelésfejlesztési bizottság képviselőinek magyarországi látogatása

pá zs bzs hgy

1971. október 1.

szeptember 29 - október 1 között hazánkban tartózkodott frederick champion-ward, a ford-alapítvány nevelésügyi tanácsadója és artur vladimirovics petrovszkij, a szovjet neveléstudományi akadémia fejlődéslélektani és élettani bizottságának titkára, az unesco nemzetközi nevelésfejlesztési bizottságának tagjai, valamint paul lengrand, az unesco főosztályvezetője. a nemzetközi nevelésfejlesztési bizottság tagjai mintegy 50 országot keresnek fel és a jövő év során készítenek jelentést az unesco számára a világ nevelésügyének jelenlegi helyzetéről, fejlődésének várható irányáról. a vendégek, akiket dr. gosztonyi jános és polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettesek is fogadtak, megbeszéléseket folytattak a művelődésügyi minisztériumban, az országos pedagógiai intézetben és a magyar unesco bizottság illetékes tagjaival. /mti/

--

bb 42. országos tanácskozás a muzeális értékű iskolai könyvtárakról

k ká bzs hgy

1971. október 1.

péntek délelőtt kétnapos országos tanácskozás kezdődött balatonfüreden az annabella szállóban a pedagógusok szakszervezete, valamint az országos pedagógiai könyvtár és múzeum közös rendezésében. a résztvevők, a megyei tanácsok vezetői, a megyei pártbizottságok képviselői, a megyei szakszervezeti vezetők, továbbá iskolaigazgatók, iskolai könyvtárosok, valamint a neveléstudomány különböző területeinek képviselői megtárgyalják a pedagógiai muzeumi értékek feltárásának, gyűjtésének, megőrzésének és felhasználásának tennivalóit. a tanácskozás célja a muzeális értékű iskolai könyvtárak helyzetének rendezése.

a bevezető előadást dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes tartotta az oktató-nevelő munka korszerűsítése és történeti értékei címmel. /mti/

--

14.20/bzs

10.15.15

- 31 -

bb 44. követendő példa: a nők szerepének elismerése a szervezetekben - az sznsz elnökének nyilatkozata

i ol/pá 1e bzs hgy

1971. október 1.

dr. mauritz bonow, a szervezetek nemzetközi szövetségének elnöke - aki az sznsz bukaresti központi bizottsági ülésére tartva, átutazóban tölt hazánkban néhány napot - pénteken nyilatkozott az mti, a rádió és a televízió munkatársainak. elmondotta, hogy a nemzetközi szövetségben, amely 60 ország 250 millió szervezetét foglalja magában, igen pozitív szerepet töltenek be a magyar szervezeti mozgalmak képviselői. az sznsz-ben egyaránt számottevő helyet vívott ki magának a magyar fogyasztási, mezőgazdasági és ipari szervezetek képviselője, s értékes tevékenységet fejtenek ki a világszervezet albizottságaiban, munkaközösségeiben is.

- néhány nap nem túl sok ahhoz, hogy átfogó képet alakíthassak ki a magyar szervezeti mozgalmakról - mondotta a továbbiakban, - azonban annyit máris megállapíthatok, hogy Magyarországon igen fontos szerepet töltenek be a szervezetek. mindhárom ágazattal közelebbről is ismerkedtem, jártam fogyasztási-, ipari- és mezőgazdasági szervezetekben. megismerkedtem az országos szervezeti tanács munkájával is, amely összefogja a három ágazat tevékenységét, s hozzájárul ahhoz, hogy ezek még eredményesebben dolgozhassanak.

- az új egységes szervezeti törvényt részleteiben nem ismerem, de szervezeti barátaimtól úgy hallottam, hogy megfelelő keretet biztosít a mozgalom további kibontakozásához, ahhoz, hogy a szervezetek még hatékonyabban vehessenek részt a magyar gazdasági és társadalmi életben.

- örülök, hogy alkalmam volt megismerni az önök terveit; tapasztaltam, hogy a IV. ötéves terv különösen az építőipari szervezetek tevékenységének nagy hangsúlyt ad, s ezek jelentősen hozzájárulnak az ország lakásépítési programjához. hazámban, svédországban is nagy szerepet játszanak a lakás- és házépítő szervezetek, megközelítőleg olyan, mint a fogyasztási és mezőgazdasági jellegűek. megítélésem szerint, amint terveikből kitűnik, önöknél a lakás- és házépítő szervezetek fognak a legerőteljesebben fejlődni.

/folyt. köv./
14.25/bzs

b15

- 32 -

bb 44. /követendő ... 1. folyt./bzs

- a nyugati országokban - mondotta a továbbiakban - nemcsak monopolkapitalista vállalkozások léteznek, megtalálhatók mellettük az állami, a városi, a magán vállalatok és természetesen a szervezetek is. az utóbbiak szerepét nagyon fontosnak tartjuk, ki kell emelnem azonban, hogy nem minden országban tulajdonítanak azonos jelentőséget a szervezeteknek, ez függ attól, hogy maga az állam, a kormány milyen mértékben méri fel a szervezetek fontosságát. hozzá kell tenni, hogy a szervezetek, az állami és városi szervek támogatásával nagy erőfeszítéseket tesznek a monopolkapitalista vállalkozásokkal szemben, harcolnak, hogy termékeikkel a piacon tudjanak maradni.

- a bukaresti tanácskozással kapcsolatban - ahol éppen magyar javaslatra tárgyalják meg a szervezetekben tevékenykedő nők helyzetét - köszönetet kell mondanom, hogy Magyarország ott-hont adott az sznsz nőszervezők tanácsadó testülete budapesti konferenciájának, és ezzel nagymértékben hozzájárult a bukaresti kb-ülés előkészületeihez. a magyar szervezeti szervek által vendégül látott nemzetközi nőtanácskozás sikeres volt, s el kell ismernünk, hogy Magyarországon - de általában a többi szocialista országban is - a nőknek a mozgalomban betöltött szerepét tekintve, igen kedvező a helyzet. most is tapasztalhattam, hogy hazájukban magas vezető állásokat töltenek be a nőszervezők, mert felismerték a nők szerepének fontosságát a mozgalomban. ezt követendő példának tartom valamennyi ország számára. /mti/

--

bb 46. korszerű háztartás - több szabadidő - kiállítás nyílt szombathelyen

vid/kz bzs hgy

1971. október 1.

a kereső nő még mindig átlagosan heti 30 órát tölt háztartási munkával. érthető, hogy nagy érdeklődést keltett a mintegy 60.000 vas megyei háziasszony körében a szombathelyen pénteken megnyílt „korszerű háztartás - több szabadidő, kiállítás. itt a megye ipari és kereskedelmi vállalatai, valamint az ország több nagy háztartási gépet, mosógépet, textiliát, edényt gyártó nagyüzeme mutatja be korszerű, a házimunkát lerövidítő és segítő termékeit. az öt napig nyitvatartó kiállítás ideje alatt szakmai bemutatókat, ételköstölőket rendeznek. több új receptre is megtanítják az érdeklődőket, főleg félkészételekből, konzervekből és mirelitből.

szentgotthárdon a kiállítás megnyitásával egyidőben fogadta első vásárlóit egy új abc áruház, amely korszerű termékeivel sok segítséget nyújt a nagyközség háziasszonyainak. az építészetileg is újszerű, szép épület a megújult községközpontban alakították ki. /mti/

14.35/bzs

b15

--
- 33 -

bb 45. az új kollektív szerződésekről tárgyalt a szakszervezetek budapesti tanácsa

t sl/fk ie bzs hgy 1971. október 1.

- az új kollektív szerződésekben jobban megbecsülik a törzsgárdát, fokozottan gondoskodnak a nők és a fiatalok munkakörülményeinek javításáról - állapította meg pénteki ülésén a szakszervezetek budapesti tanácsa. a kifogástalan munkát végző régi dolgozóknak a főváros szinte valamennyi vállalatánál az átlagnál nagyobb lesz a nyereségrészesedésük, s általában minden területen nagyobb részesedéssel, jutalmazással igyekeznek honorálni a jobb munkát.

pandurovics józsef, az szbt vezető-titkára elmondotta, hogy a vállalatok viszonylag szerény tervet dolgoztak ki a bérszínvonal emelésre. a tapasztalatok arra utalnak, hogy az emelésre a tervezettnél nagyobbak a lehetőségek. az 1971-re előirányzott másfél-három százalékkal szemben budapest ipari dolgozóinak bére az első félévben átlagosan kerekén 5, az építőipari dolgozóké 6 és fél százalékkal emelkedett. ugyanakkor a vezető-titkár helyeselte, hogy a nyereségrészesedést, a jutalmat és a prémiumot az eddiginél hatékonyabban kívánják felhasználni, ösztönözve a jobb munkára. egész sor vállalat, mint például a chinoin, a közlekedési építő vállalat fejlesztési alapjából lakáshoz is hozzásegíti a leginkább részoruló, s egyben a vállalathoz hű dolgozót.

a vezető-titkár részletesen foglalkozott a tulajdon alakulásával megállapítva, hogy bár a tulajdon száma az első félévben csökkent, a helyzet még távolról sem kielégítő. az új kollektív szerződésekben több gondot fordítottak a tulajdon szabályozására, mint azelőtt, s most a legfontosabb feladat, hogy valamennyi vállalatnál érvényesítsék a törvényes intézkedéseket. különösen a következő hónapokban lesz ez nagy feladat, mert a tapasztalatok szerint az év végén rendszerint növekszik a tulajdonátadás. /mti/

bb 48. elhunyt kolossa józsef,

gk zs bzs hgy 1971. október 1.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntette. temetése október 7-én, csütörtökön délután fél 2-kor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xi. kerületi bizottsága,
vas- és fémipari dolgozók szakszervezete

/mti/
14.45/bzs

--
- 34 -

NA 1520

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1971. október 1.

bb 50. ülést tartott az elnöki tanács

fk zs bh hgy 1971. október 1.

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott. losonczi pál, az elnöki tanács elnöke beszámolt a koreai népi demokratikus köztársaságban tett hivatalos baráti látogatásának tapasztalatairól. a beszámolót a net tudomásul vette.

az elnöki tanács módosította az időközi választásokról, valamint az országgyűlési képviselők és a tanácsstagok jogi helyzetének igazgatási területváltozás esetén történő rendezéséről szóló törvényerejű rendeletet.

az időközi választásokról szóló, 1967-ben megjelent törvényerejű rendelet módosítását az tetten szükségessé, hogy annak egyes rendelkezései elavultak, nincsenek összhangban az új tanács-törvénnyel. a jövőben az időközi választások időpontját az országgyűlési képviselők helyének megüresedése esetén - az eddigieknek megfelelően - a népköztársaság elnöki tanácsa, a helyi tanács tag helyének megüresedése esetén pedig a megyei, illetve a fővárosi tanács tűzi ki. a képviselő, illetve a helyi tanács tag helyének megüresedése esetén egy éven belül a megfelelő időben új képviselőt, illetve helyi tanács tagot kell választani. ha ugyanabban az évben a képviselők vagy a tanács tagok általános választására is sor kerül, akkor ugyanazon a napon tartják meg az esedékes időközi választásokat is.

az elnöki tanács intézkedett arról is, hogy amennyiben időközi választásokra sor kerül, az abban érdekelt kerület választóinak névjegyzékét vizsgálják felül és a választójogosultság megállapításáról az érdekeltet az általános választásokhoz hasonlóan írásban értesítsék.

végül az elnöki tanács egyéb folyamatban lévő ügyeket tárgyalt.

/mti/

--

- 1 -

15.35 bh

NA 1600

bb 47. elkészült az ország első körlakóháza

vid/kz bzs hgy

1971. október 1.

elkészült az ország első körlakóháza vasvárott. pénteken megkezdték a műszaki átadást. fazekas péter tervezte a dímbesdombos panoráma, s az a hagyomány ihlette e szokatlan forma megalkotására, hogy a körház helyén egykoron tűztorony állt. a minden oldalról azonosan hangsúlyos homlokzatu épület alsó, nem kör alakú szintjén kapott helyet az 5000 lakosu település köztisztasági fürdője, két orvosi rendelő, a tűzoltószertár és klub. a 18 méter átmérőjű 2 szintes körrészben 8 lakást alakítottak ki, amelyek alig különböznek a kocka-lakásoktól. mindössze az ablakoknál látni belülről némi ivelést. a kimaradó részekből loggiákat hoztak létre. kék és sárga kerámiával, nyers színű fával díszítették a beton körépületet. a tervek szerint 15-20 nap múlva beköltözhetnek a lakók és a közintézmények.
/mti/

..-

bb 49. az orvosetikai helyzettel foglalkozott az orvosegészségügyi dolgozók szakszervezetének központi vezetősége

t ms/pá zs bzs hgy

1971. október 1.

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének központi vezetősége pénteken a szakszervezet székházában dr. babics Antal elnöklésével tartott ülésen az orvosetikai helyzettel foglalkozott. részt vett az ülésen dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter is. dr. farádi lászló, az egészségügyi miniszter első helyettese bevezető előadásában beszámolt arról, hogy elsősorban meggyőzéssel, neveléssel és ellenőrzéssel igyekeznek az etikai helyzeten javítani. ebben továbbra is központi szerep hárul az orvosetikai bizottságokra. hatósági jogkört azonban a jövőben nem töltenek be; az etikai vétségekben elsőfoku hatóságként az orvost kinevező szerv, általában az intézmény vezetője járna el. a korábban nagyobb súlyt kívánnak adni az etikai kérdéseknek az egyetemi orvosnevelésben is. az orvosetikai helyzet javításának programja természetesen nem érinti az orvosok jogos magánygyakorlatát és érdekeit, ellenkezőleg növeli az orvostársadalom nagy többségének, a becsületesen dolgozó orvosoknak tekintélyét és elismerését, védi őket az igaztalan általánosításokkal szemben. /mti/

..-

14.50/bzs

- 35 -

NF 1520

bb 51. hevesi gyuláné köszöntése

se bzs hgy

1971. október 1.

hevesi gyuláné, stern jolánt, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosát 75. születésnapja alkalmából az mszmp központi bizottsága nevében jakab sándor a központi bizottság tagja, a kb osztályvezetője köszöntötte. /mti/

bb 52. magyar intézet koordinálja a kgst országok mezőgazdasági integrációs kutatásait - október 4-től 9-ig budapesten rendezik meg az első szimpóziumot

t bé/pá ie bzs hgy

1971. október 1.

budapesten rendezik meg október 4. és 9. között a kgst országok első mezőgazdasági integrációs szimpóziumát - jelentette be pénteki sajtótájékoztatóján dr. márton jános, az agrárgazdasági kutató intézet igazgatója. a nagyszabású eszmecsere 16 előadásban ismerteti a résztvevők eddigi integrációs tapasztalataikat, és az ezzel kapcsolatos kutatásokat is. igen megtisztelő, hogy ezt a rendezvényt budapesten tartják; a szakmai elismerést a hazai kutatók csaknem egy évtizedes munkásságukkal vívták ki. magyarországon 1962-ben kezdték meg az agrárgazdasági kutató intézetben azt a tudományos munkát, amely később alapját adta a mezőgazdasági és élelmiszeripari tárca összehívásának, és az élelmiszer-gazdaságban kialakult, jó úton haladó integrációnak. az iparág számos területén máris eredményesnek mutatkozott az a szemlélet, amely alapján összekapcsolták az egész termelési-értékesítési folyamatot, a mezőgazdasági természetstől egészen a kereskedelemig. ennek eddig legjobb példáját adja a hazai borgazdaság, majd a baromfiipar, de értékes kezdeményezések születtek a cukoriparban, a husiparban és a konzerviparban is. ezekkel a gazdasági kezdeményezésekkel, valamint a már kialakult 462 szövetkezeti-vállalati kooperációval hazánk élenjár a kgst országok között, amelyek többségében 1-2 éve kezdődtek meg az integrációra vonatkozó kutatások.

a legújabb hazai kutatási témák már előremutatók; ezekben meghatározzák az integráció optimális szervezeti konstrukcióját, az integrálódó szervek anyagi hozzájárulásának mértékét és a gazdasági eredmények elosztását.

/folyt. köv./
15.02/bzs

- 36 -

NA 185

bb 52. /magyar intézet ... 1. folyt./bzs

az első budapesti szimpóziumon a közös kutatásokban résztvevő szovjetunió, lengyelország, csehszlovákia, bulgária és magyarország, az újonnan jelentkezett román és ndk-beli, valamint jugoszláv intézetek között felosztják az aktuális kutatási témákat, amelyekből magyarország az integrációk megoldási formáinak elemzését, piaci hatásait kutatja majd. minden ország részt vesz a saját adottságaitól függő társadalmi, gazdasági feltételek meghatározásában.

az első mezőgazdasági integrációs szimpoziont 1973-ban moszkvában követi a második, majd 1975-ben ismét budapesten értékelik a közös kutatások eredményeit. /mti/

bb 54. 100 éves a győr-szombathely vasutvonal

vid/kz/mné bzs hgy

1971. október 1.

pénteken győrrött, a vasútállomás indulási csarnokában megemlékeztek a győr-szombathely közötti vasutvonal átadásának 100. évfordulójáról. a jelentős kereskedő városnak számító győr fejlődésében fontos szerepet játszó vasutvonalat, mint az ünnepségen elmondották, a magyar nyugati vaspálya társaság építette. az új vonalon az üzembehelyezés idején 4,5 óra alatt lehetett elérni győrből szombathelyre. a 18 évig magánvasutként működő vonalat 1889-ben, baross gábor minisztersége idején vették állami kezelésbe.

a jubileumi ünnepségen tóth istván, a csomópointi pártbizottság titkára emlékezett meg a centenáriumról, majd tóth jános, a máv budapesti igazgatóságának vezetője leplezte le az eseményemlékére állított márványtáblát. /mti/

15.07/bzs

- 37 -

NA 185

bb 53. elhunyt dr. stasney albert

i szö/tm ká bh hgy

1971. október 1.

dr. stasney albert, a soproni erdészeti és faipari egyetem nyugalmazott tanszékvezető egyetemi tanára 81 esztendősen korán elhunyt. az egyetem saját halottjának tekinti. temetése előtti búcsúztatását október 4-én délután 3 órakor tartják az egyetem aulájában.

x x x

dr. stasney albert elhunytával érzékeny veszteség érte a magyar erdőmérnök-képzést. az idős professzor mint az ábrázoló geometria nagytekintélyű tudósa 51 esztendőn át nevelte az erdőmérnökök nemzedékeit. fiatalon, 24 esztendősen került az egyetem jogelődjének, a selmecbányai bányászati és erdészeti akadémia tanári karába. a tanácsköztársaság egyik rendelkezéseként az akadémia sopronba tette át székhelyét 1919-ben, s ettől kezdve stasney albert is a nyugatdunántúli iskolavárosban dolgozott 75 éves korában történt nyugdíjazásáig. a selmecbányai hajdani professzorok közül ő volt a patinás híres soproni felsőoktatási intézmény utolsó oktatója. az aranydiplomás kohómérnököt munkája elismeréseként a munka érdemrend arany fokozatával tüntették ki. tulajdonosa volt a mikoviny sámuel emlékéremnek, valamint az erdészet kiváló dolgozója kitüntetésnek. az egyetem tiszteletbeli doktorává választotta.

dr. stasney albertet az ősi selmecbányai hagyományoknak megfelelően ünnepi öltözkében, lámpásokkal kísérik utolsó útjára sopron város utcáin a diáksereg.

--

bb 55. győr-sopron megyei magyar-ndk barátsági hét pénteki eseményei

vid fm bh hgy

1971. október 1.

a győr-sopron megyében szeptember 29-én megkezdődött magyar-ndk barátsági hét megnyitását résztvevő ndk-beli küldöttség - alois brautigam, a német szocialista egységpárt központi bizottságának tagja, az erfurt megyei pártbizottság első titkára vezetésével - pénteken hazautazott.
/folyt. köv./

- 38 -

NA 16⁰⁵



bb 55. /győr-sopron folyt./ bh

a barátsági hét eseményei pénteken is folytatódtak a megyében. csornán az ndk-vasutak erfurti igazgatóságának „ kiváló népművészeti kollektíva, „ címmel kitüntetett együttese, valamint a csornai művelődési központ énekkara adott hangversenyt, főtiszéplakon magyar-ndk barátsági estet rendeztek, amelynek előadója gerhard neubauer, az ndk budapesti nagykövetségének másodtitkára volt. kapuvárott karl römpler, az erfurti múzeumok igazgatója, mosonmagyaróvárott claus plobner, az ndk-beli „ népek barátsági ligája, „ munkatársa az ndk fiataljainak életét ismertette az ünnepi kisz- napokon. „ az ifjúság helye, szerepe az ndk gazdasági, politikai és kulturális életében, „ címmel győrről, rené martinek, a divsz ndk-titkára, míg sopronban günther wenzel, eisenach város helyettes polgármestere tartott előadást./mti/

--

bb 56. díjmentes tv-hír csere, távtárcsázás a szocialista országok fővárosai között - horn dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes nyilatkozata a várnai oszsz értekezletről

i kf/kf ie bh hgy

1971. október 1.

a szocialista országok postai és távközlési együttműködési szervezete, az oszsz, szeptember 15-29. között várnában tartotta viii. ülészakát. a napokban tért haza a tanácskozásról horn dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a posta vezérigazgatója, a miniszteri értekezleten részt vett magyar küldöttség vezetője.

a miniszterhelyettes az mti munkatársának adott nyilatkozatában egyebek között elmondotta, hogy az 1957-ben alakult nemzetközi szervezet feladata a baráti országok hírközlési tevékenységének összehangolása. a két évenként üléselő miniszteri értekezlet határozatokat és ajánlásokat fogad el a vezetékes és a vezeték nélküli távközlés, a rádió- és a televízió műsorszórás, a műszaki-tudományos együttműködés, a postaforgalom, a hírlapterjesztés és a postai gazdálkodás kérdéseiben.

a most véget ért ülészak a tagországok közötti távbeszélő, táviró és telex összeköttetések fejlesztésének, a nemzetközi rádió- és televízió-közvetítések lebonyolításának és díjlesztésének kérdéseivel foglalkozott. a miniszteri értekezlet ajánlására a szocialista országok televíziói ezentúl díjmentesen cserélik ki egymás között a híradók anyagait. foglalkoztak a fővárosok közötti automatikus távbeszélőforgalom szélesítésével.

/folyt. köv./

- 39 -

15.50 bh

NA 16¹⁵

bb 56. //díjmentes folyt. / bh

ebben a hónapban bevezetik berlin és budapest között a távtár-
csázást, vagyis a berlini telefonelőfizetők közvetlenül hívhat-
ják a budapesti telefontulajdonosokat. a másik irányban a magyar
hálózat fejlesztése nyomán néhány év múlva kerül sor a forgalom
automatizálására. ugyancsak ezután tervezik budapest és moszkva
majd a többi szocialista ország fővárosa között a telefonforga-
lom automatizálását.

- a magyar postaigazgatás a korábbi évekhez hasonlóan
aktívan vett részt az oszsz munkájában. - mondotta a miniszter-
helyettes. komoly érdekünk fűződik ahhoz, hogy a hírközlés fejlő-
désének útját meghatározó nemzetközi intézkedések, a közös ér-
dekek szem előtt tartásával, a mi postaigazgatásunk elképzeléseinek
is megfeleljenek. nagy érdeklődés kísérte a tanácskozáson kezde-
ményezéseinket az ipari eredetű rádiózavarok elleni küzdelemben.
a magyar szakemberek beszámoltak egyebek között a nagyfeszültsé-
gű zavaró energiák elleni védekezés különféle módszereiről,
az ezzel kapcsolatos hasznosítható eredményekről. a szervezet-
ben mód nyílik a különféle postaigazgatóságok állásfoglalásainak
egyeztetésére, közös fellépésre a többi nemzetközi szervezetben.
a szervezet mostani ülésén egységesen támogatta az ndk-nak azt
a jogos követelését, hogy helyet kapjon a postai és a távközlési
világszervezetekben. az internacionalista szolidaritás kifejezése
az ülészakon elfogadott határozat, amely szerint a tagországok
postaigazgatásai tovább segítik a vietnami demokratikus köztársas-
ság postaigazgatását a háború, valamint a legutóbbi súlyos árvíz
okozta károk helyreállításában. /mti/

--

bb 57. a budapesti katonai ügyészség kérése

gg zs bh hgy

1971. október 1.

egy honvédségi hradó gépkocsi szeptember 4-én 21 és 24
óra között között aszód határában műszaki hiba miatt megállt. vezetője
két tehergépkocsit kért fel, hogy hatvan felé vontassa el a
járművet. az ifa-50 típusu gépkocsi - bejáratás miatt - nem
tudta a kérést teljesíteni, s a csepel -350 típusu gépjármű vezető-
je vontatta el a meghibásodott hradókocsit kerekharasztba.
kérjük a két tehergépkocsi vezetőjét, hogy személyesen, telefo-
non vagy levélben tanuként jelentkezzenek a budapesti katonai
ügyészségen. cím: ii. kerület, fő utca 70-78. telefon: 155-035,
158 vagy 156 -os mellék. /mti/

--

- 40 -

16.00 bh

Nr 16²⁰

bb 58. tizenháromezer takaró a vietnami gyermekeknek

t fe/gg zs bh hgy

1971. október 1.

országszerte nagy visszhangra talált az ez év májusában meg-
hirdetett „takarót a vietnami gyermekeknek” elnevezésű szoli-
daritási akció. szocialista brigádok, intézmények és vállalatok
dolgozóinak magánszemélyeknek az ajándékként összesen
13 000 takaró gyűlt össze a magyar nők országos tanácsánál.

pénteken bensőséges ünnepség keretében adta át erdei
lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke - jelképesen -
a vietnami gyermekeknek szánt ajándékot hoang cuong-nak, a viet-
nami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetének.

az ünnepségen jelen volt harmati sándor, a magyar szo-
lidaritási bizottság elnöke, hidvégi ferenc, a külügyminisz-
térium főosztályvezető helyettese, továbbá a társadalmi
szervezetek nőbizottságainak képviselői, s ott volt nguyen
hung khanh, a dél-vietnami demokratikus köztársaság budapesti
nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

--

bb 59. ünnepi tanévnyitó a liszt ferenc zeneművészeti főiskolán

t fe/gg zs bh hgy

1971. október 1.

a liszt ferenc zeneművészeti főiskolán pénteken ünnepélyes
keretek között nyitották meg a 96. tanévet. kovács dénes kossuth-
dijas kiváló művész, a nagymultu intézmény igazgatója mondott
beszédet, majd ezt követte a főiskola 71 új hallgatójának
eskütétele. a hagyományokhoz hiven a tanévnyitón adták át az
50, 60, illetve 65 év előtt végzett növendékeknek az arany-,
gyémánt és vasdiplomát. az idén huszonegyen kaptak aranydiplo-
mát, köztük anday piroska, a bécsi operaház örökös tagja és
vásárhelyi zoltán kossuth-dijas karnagy. hárman gyémánt, hárman
pedig vasdiplomát vettek át.

a tanévnyitó ünnepségen jelen volt dr. orbán lászló, a
művelődésügyi miniszter első helyettese. /mti/

--

- 41 -

16.20

Nr 16²⁰

bb 60. magyar kerámikusművész olaszországi sikere

t m

zs bh hgy

1971. október 1.

az idei - sorrendben 29. - faenzai /olaszország/ nemzetközi kerámia kiállításon, amelyen 30 nemzet 200 grafikusa vett részt, schrammel imre, magyar kerámikusművész második díjat nyert alkotásával. /mti/

--

bb 61. a derkovits-kiállítás külföldön

zs bh hgy

1971. október 1.

a nemzeti galéria anyagából berlinben rendezett derkovits kiállítást - amely augusztus 13-óta tart nyitva - a nagy érdeklődésre való tekintettel október 23-ig meghosszabbították. ezt követően a tárlatot november közepétől január közepéig a prágai közönség láthatja, majd februárban pozsonyban is bemutatják. /mti/

--

bb 62. ogyesszai vendégművész a toscában és a carmenben

t fe/gg zs bh hgy

1971. október 1.

pénteken budapestre érkezett nyikolaj ogyenyics, az ogyesszai operaház magánéneke, a iv. nemzetközi csajkovszkij énekverseny győztese, a kitűnő szovjet tenorista szombaton este cavaradossi szerepét éneklte a toscában, 5-én pedig don josét alakítja a carmenben. /mti/

--

bb 63. dr. balogh jános

1 szö/fk zs bh hgy

1971. október 1.

egyetemi tanár, a magyar tudományos akadémia biológiai osztályának alelnöke tudományos intézmények meghívására pénteken dél-amerikába utazott. expedícióban vesz részt az amazonas-medencében, valamint az andok ecuadori, perui, bolíviai és chilei részén, ezt követően pedig a tűzföldön. balogh professzor a meghívó országok szakembereivel az érintett területek talajainak biológiáját, valamint a bioszféra-kutatás és a tudományos természetvédelem kérdéseit vizsgálja. /mti/

--

- 42 -

1971.06.25 bh

TA 1655

bb. 64. közútra terelték a szeghalom-bucsei kisvasút forgalmát

vid/kz/rj hgy

1971. október 1.

péntektől véglegesen megszünt a forgalom a szeghalom-töviskes-cserepes-bucsa közötti kisvasúton. a vonal személy- és teherforgalmát közútra terelték. a gazdaságtalanul működő kisvasút megszüntetése szerves része az 1968. őszén törvényerőre emelt közlekedés-politikai koncepció békés megyei megvalósításának.

mint az eseménnyel kapcsolatban az mti hírmagyarozója rámutat, békés megyére különösen nagy feladatok hárulnak a közlekedés-politikai koncepció gyakorlati valóra váltásából. ezen a vidéken a legsűrűbb a vasúti hálózat, itt van a legtöbb gazdaságtalanul működő, tehát elvileg megszüntetésre ítélt vasútvonal. forgalmuk közútra terelése azonban az átlagosnál is nagyobb körültekintést igényel, mert a megye, a városok és az ipartelemek egyik legfontosabb élelmiszer szállítója. ennek a körülmények, az adott szempontból, az ad jelentőséget, hogy békés közúti hálózata - a többi megyéhez viszonyítva - a legrosszabbak közé tartozik, tehát a vasúti forgalom közútra terelése, illetve a szállítások zavartalanságának biztosítása eleve feltételezi az ut-hálózat nagyarányú fejlesztését. tekintetbe kell venni azt a körülményt is, hogy a lakosság sok helyen meglepően erősen ragaszkodik a zötyögő kisvasutakhoz.

a kérdés fontosságának megfelelően a vasútvonalak megszüntetésének egész problémakörét egy külön forgalomszervező bizottságra bízta. a megyei párt- és tanácsi szervek is rendszeresen vizsgálják és ellenőrzik az ezzel kapcsolatos intézkedéseket, történéseket. a program végrehajtása ugyanis feltétlenül indokolt. a felszámolásra ítélt kisvasutak és állomások korszerűsítése a számítások szerint olyan nagy összeget igényelt volna, hogy ehhez képest a forgalom közútra terelésének költségei - egyszeri népgazdasági haszonként - 179 millió forinttal alacsonyabbak, a további évenkénti megtakarítás együttes értéke pedig meghaladja a 40 millió forintot.

egy-egy vasútvonal megszüntetésére csak akkor kerülhet sor, ha a forgalom közútra terelésének minden feltétele biztosított. az ezzel összefüggő fejlesztés mellett a korábbinál többet adnak a megmaradó vasútvonalak és állomások karbantartására, korszerűsítésére. a iv. ötéves terv időszakában békés megyében csaknem egy-milliárd forintot költenek ilyen célokra, a közutak korszerűsítésére pedig mintegy félmilliárd forintot. az autóbussz és a tehergépkocsi park bővítésére autóbussz városotermek építésére több mint 300 millió forintot szánnak 1975-ig. /mti/

--

- 43 -

16.30 rj

NA 1700

bb 60. magyar kerámikusművész olaszországi sikere

t m

zs bh hgy

1971. október 1.

az idei - sorrendben 29. - faenzai /olaszország/ nemzetközi kerámia kiállításon, amelyen 30 nemzet 200 grafikusa vett részt, schrammel imre, magyar kerámikusművész második díjat nyert alkotásával. /mti/

--

bb 61. a derkovits-kiállítás külföldön

zs bh hgy

1971. október 1.

a nemzeti galéria anyagából berlinben rendezett derkovits kiállítást - amely augusztus 13-óta tart nyitva - a nagy érdeklődésre való tekintettel október 23-ig meghosszabbították. ezt követően a tárlatot november közepétől január közepéig a prágai közönség láthatja, majd februárban pozsonyban is bemutatják. /mti/

--

bb 62. ogyesszai vendégművész a toscában és a carmenben

t fe/gg zs bh hgy

1971. október 1.

pénteken budapestre érkezett nyikolaj ogyenyics, az ogyesszai operaháza magánéneke, a iv. nemzetközi csajkovszkij énekverseny győztese, a kitűnő szovjet tenorista szombaton este cavaradossi szerepét éneklte a toscában, 5-én pedig don josét alakítja a carmenben. /mti/

--

bb 63. dr. balogh jános

1 szö/fk zs bh hgy

1971. október 1.

egyetemi tanár, a magyar tudományos akadémia biológiai osztályának alelnöke tudományos intézmények meghívására pénteken dél-amerikába utazott. expedícióban vesz részt az amazonas-medencében, valamint az andok ecuadori, perui, bolíviai és chilei részén, ezt követően pedig a tüzföldön. balogh professzor a meghívó országok szakembereivel az érintett területek talajainak biológiáját, valamint a bioszféra-kutatás és a tudományos természetvédelem kérdéseit vizsgálja. /mti/

--

- 42 -

16.25 bh

NA 1600

bb. 64. közútra terelték a szeghalom-bucsei kisvasút forgalmát

vid/kz/rj hgy

1971. október 1.

péntektől véglegesen megszünt a forgalom a szeghalom-töviskes-cserepes-bucsa közötti kisvasúton. a vonal személy- és teherforgalmát közútra terelték. a gazdaságtalanul működő kisvasút megszüntetése szerves része az 1968. évi törvényerőre emelt közlekedés-politikai koncepció békés megyei megvalósításának.

mint az eseménnyel kapcsolatban az mti hírmagyarzója rámutat, békés megyére különösen nagy feladatok hárulnak a közlekedés-politikai koncepció gyakorlati valóra váltásából. ezen a vidéken a legsűrűbb a vasuti hálózat, itt van a legtöbb gazdaságtalanul működő, tehát elvileg megszüntetésre ítélt vasutvonal. forgalmuk közútra terelése azonban az átlagosnál is nagyobb körültekintést igényel, mert a megye, a városok és az ipartelepek egyik legfontosabb élelmiszer szállítója. ennek a körülmények, az adott szempontból, az ad jelentőséget, hogy békés közúti hálózata - a többi megyéhez viszonyítva - a legrosszabbak közé tartozik, tehát a vasuti forgalom közútra terelése, illetve a szállítások zavartalanságának biztosítása eleve feltételezi az ut-hálózat nagyarányú fejlesztését. tekintetbe kell venni azt a körülményt is, hogy a lakosság sok helyen meglepően erősen ragaszkodik a zötyögő kisvasutakhoz.

a kérdés fontosságának megfelelően a vasutvonalak megszüntetésének egész problémakörét egy külön forgalomszervező bizottságra bízta. a megyei párt- és tanácsi szervek is rendszeresen vizsgálják és ellenőrzik az ezzel kapcsolatos intézkedéseket, történéseket. a program végrehajtása ugyanis feltétlenül indokolt. a felszámolásra ítélt kisvasutak és állomások korszerűsítése a számítások szerint olyan nagy összeget igényelt volna, hogy ehhez képest a forgalom közútra terelésének költségei - egyszeri népgazdasági haszonként - 179 millió forinttal alacsonyabbak, a további -évenkénti - megtakarítás együttes értéke pedig meghaladja a 40 millió forintot.

egy-egy vasutvonal megszüntetésére csak akkor kerülhet sor, ha a forgalom közútra terelésének minden feltétele biztosított. az ezzel összefüggő fejlesztés mellett a korábbinál többet adnak a megmaradó vasutvonalak és állomások karbantartására, korszerűsítésére. a iv. ötéves terv időszakában békés megyében csaknem egymilliárd forintot költenek ilyen célokra, a közutak korszerűsítésére pedig mintegy félmilliárd forintot. az autóbusz és a tehergépkocsi park bővítésére autóbusz várótermek építésére több mint 300 millió forintot szának 1975-ig. /mti/

--

- 43 -

16.30 rj

NA 1700

bb. 65. ülést tartott a kneb - följelentés a jószágói téesz vezetői ellen

rj zs hgy

1971. október 1.

a központi népi ellenőrzési bizottság pénteken ülést tartott. badacsonyi györgy, a pénzügyminisztérium főosztályvezetőhelyettese, a kneb munkabizottságának vezetője jelentést terjesztett elő a kutató intézetek és intézmények nagyobb értékű műszereivel és kutatási berendezéseivel való gazdálkodás vizsgálatáról. 11 akadémiai, 12 ipari, hat mezőgazdasági kutató intézetnél és 7 egyetemenél vizsgálták a műszerek és kutatási berendezések beszerzését és hatékonyabb kihasználásának lehetőségét. a bizottság a jelentést elfogadta, és javaslatait az illetékes főhatóságokhoz terjeszti.

négy iparágban - a pamut-, a gyapju, a papir- és a gumiparban - vizsgálták a népi ellenőrök a tőkés-importból származó egyes anyagok beszerzésének és felhasználásának hatékonyságát. a kneb a vizsgálat anyagát az érdekelt tárcák és főhatóságok rendelkezésére bocsátotta. olyan intézkedéseket javasol, amelyek az importanyag felhasználás hatékonyságának növelésére és elsősorban a hazai termelő kapacitások jobb kihasználására ösztönzik a vállalatokat.

a kneb elnöke beszámolt a legfelső bb állami ellenőrző szervezetek montreali nemzetközi kongresszusán részt vett delegáció munkájáról, tapasztalatairól.

a bizottság tudomásul vette a befejezett vizsgálatokat követő intézkedésekről szóló tájékoztatást. a kneb tavaly vizsgálta az egészségügyi intézmények orvosi műszer- és berendezés ellátásának helyzetét. a vizsgálat megállapításaival összhangban az egészségügyi miniszter utasítást adott ki az egészségügyi intézetek gép- és műszergazdálkodásáról. a kneb javaslatainak végrehajtására tárcaközi bizottság alakult, amelynek munkáját megállapodás alapján a népi ellenőrzés folyamatosan figyelemmel kíséri.

a kneb elnöke a szolnok megyei neb vizsgálatának megállapításai alapján följelentést tett a jószágói kócai mezőgazdasági tsz elnöke, főkönyvelője, főagronómusa, és társak ellen a gazdasági ellenőrzés akadályozása, a pénzügyi fegyelmet sértő büntett alapos gyanuja, illetve a társadalmi tulajdon sérelmére elkövetett hűtlen kezelés és sikkasztás büntettének alapos gyanuja miatt. /mti/

--

16.35 rj

- 44 -

MF 17⁰⁰

bb. 66. hatékonyabb együttműködés a pártszervezetekkel, szak-szervezetekkel és tanácsokkal - miniszteri értekezlet a nim-ben

t/bé/rj ie hgy

1971. október 1.

pénteken nehézipari miniszteri értekezletet tartottak dr. szekér gyula miniszter elnökletével. megvitatták a nehézipari minisztérium, valamint a területi párt, illetve szakszervezeti szervekkel, tanácsokkal való együttműködés hatékonyabbá tételének lehetőségeit, módszereit. megállapították ezzel kapcsolatban, hogy az utóbbi időben megnőtt a tanácsok szerepe és a szakszervezetek hatásköre is, - tette indokoltá a téma napirendre tűzését. az állandó intenzív kapcsolat-tartás érdekében a miniszteri értekezlet határozatot hozott az összekötő hálózat létrehozására. a hálózat tagjai lesznek a miniszterhelyettesek, főosztályvezetők és egyes főosztályvezetőhelyettesek is. feladatuk: a kijelölt pártbizottság, tanács illetve szakszervezet vezetőivel tartandó rendszeres konzultáció, a mindkét felet érintő kérdésekben. a minisztériumi összekötő hálózat tevékenysége nem helyettesítheti a minisztérium felügyeletileg, vagy szakmailag illetékes vezetőinek felelősségét. megállapodtak abban is, hogy egy-egy terület, vidéki vállalat fontos problémáinak megvitatására közös tanácskozásokat is szerveznek majd a tanácsokkal, pártbizottságokkal és a szakszervezettel.

a minisztériumi összekötő hálózat munkájának segítésére az igazgatási főosztályon belül létrehozzák a területi kapcsolatok osztályát. /mti/

--

bb. 67. magyar-csuvas barátsági napok heves megyében

vid/fm/rj hgy

1971. október 1.

a heves megyében megrendezett magyar-csuvas barátsági napok alkalmából pénteken egerbe érkezett a csuvas autonóm szovjet szocialista köztársaság delegációja - a.i. ivanovnak, az szkp csuvas területi bizottsága titkárának vezetésével. a delegáció tagjai: n.j. jegorov, a minisztertanács elnökhelyettese, g. u. urbanov, a csebokszári járási pártbizottság első titkára, és z.k. nyikolajeva, a csebokszári textilkombinát igazgatója. vendégeket a megyei pártbizottság székházában oláh györgy, a heves megyei pártbizottság első titkára és fekete györgy endre, a megyei tanács elnöke fogadta, majd tájékoztató hangzott el heves megye életéről, fejlődéséről.

/folyt.köv./

16.50 rj

- 45 -

MF 17⁰⁰

bb. 67. / magyar-csuvas... 1. folyt./rj

a csuvas testvérterület vezető képviselői több napig tartózkodnak heves megyében. megtekintik eger nevezetességeit, a bükk és a mátra festői tájait, üzemelt látogatnak, barátsági gyűlésen találkoznak a megye lakosságával, továbbá heves megye vezetőivel a testvéri kapcsolatok továbbfejlesztéséről tárgyalnak. /mti/

--

bb. 68. petőfi és déryné is a vendége volt- bezárt a „roráriusz,,

vid/kz/rj hgy

1971. október 1.

1928-ban a svájci származású jost adolf cukrászmester az akkori „derékpiaç,, utcai soron megnyitotta miskolc első cukrászdáját. a tulajdonosok váltották egymást, a cukrászda megmaradt és egyre népszerűbb lett. a szabadságharc éveiben fennmaradt naplója szerint 1948-ban a „magyar haza katonái,, is megfordultak a falai között, ahol abban az időben a piskóta, a vajás tészta és a linzer mellett már „a magyaros bogácsát,, is fogyasztották, sőt „bizony iddógáltak is, rosztopcsint rummal, ánizsos köményes, hideg- és meleg pucstot,,.

a miskolci „roráriusz,, cukrászda csaknem másfél évszázados fennállása alatt mindenkor a szellemi és művészi élet miskolci reprezentánsainak találkozó helye volt. vendégei közé tartozott déryné széppataky róza, megfordult az ódon falak között egressy gábor, ült az asztalánál petőfi sándor és tompa mihály.

az avas szálloda vezetősége, amely a műemléki cukrászdát üzemeltette, a két évtizedes törzsvendégek részére pénteken bucsufogadást adott, az északmagyarországi cukrászipar bölcsőjének számító „roráriuszban,, megjelentek a miskolci nehézipari műszaki egyetem, a miskolci művésztelep, a város sajtó- és irodalmi életének képviselői.

a cukrászda épületét a városrendezési terveknek megfelelően lebontják. 1828-ban készült „asztalos remek,, -ként nyilvántartott műemléki berendezése budapestre, a vendéglátóipari muzeum nyilvános cukrászdájába kerül. /mti/

--

17.00 rj

- 46 -

N^o 17²⁰

bb. 69. elutazott az sznsz elnöke

rj ie hgy

1971. október 1.

az országos szövetkezeti tanács meghívására hazánkban tartózkodott dr. mauritz bonow, a szövetkezetek nemzetközi szövetségének elnöke és felétsége péntek délután elutazott.

látogatása során találkozott állami és szövetkezeti vezetőkkel, a személyes megbeszéléseken kívül a vendégek különböző típusu szövetkezeteket is meglátogattak bács megyében.

dr. bonow magyarországi látogatása újabb bizonyítéka annak a fejlődő nemzetközi kapcsolatnak, amelyet az országos szövetkezeti tanács a szövetkezetek nemzetközi szövetségével kiépített. /mti/

--

bb. 73. több mint 30 ezer nézője volt a vadászati világkiállítás legnagyobb vidéki bemutatójának

vid/kz/rj la

1971. október 1.

nagy volt az érdeklődés a vadászati világkiállítás legnagyobb vidéki bemutatója iránt is. a tatabányai állami gazdaság remeteség-pusztai kerületében 65 hektáros területen megrendezett kiállítást több mint 30 000-en keresték fel. a bemutató 24 állami gazdaság vadrezervátumának a munkáját tükrözte. tata új idegenforgalmi nevezetessége azonban nem zárta be kapuit: élő vadaskertként illetve parkerdőként állandó jelleggel fenntartják. az élő vadaskert Európában is egyedülálló nevezetessége a tuzoktelep, ahol már 9 mesterségesen tenyésztett madár él. ebből a kihaltban lévő legnagyobb európai vadmadárból Magyarországon található még a legtöbb, és fennmaradását érdekes, tudományosan kidolgozott eljárással próbálják biztosítani. a tatán kikelt tuzokok szépen fejlődnek, de fészket még nem raktak. erre várnak kíváncsian a gazdaság szakemberei és hasonló érdeklődéssel figyelik, hogy a vadaskertben élő többi állat hogyan szaporodik majd új környezetében. a tatabányai fácántelep, a mesterségesen nevelt vadkacsák és a többi szárnyas vadak gazdag zsákmányt kínálnak a vadászoknak. most már az elhelyezésük sem jelent gondot, mert a világkiállításra reprezentatív szállóvá alakították át az egykori vadászkastélyt és mellette új szálloda is épült. /mti/

--

17.10 rj

- 47 -

N^o 17³⁰

bb 72. megérkezett a corvin áruházig mozgólépcsője - két év
mulva fejezik be a nagyáruházig rekonstrukcióját

i kf/kf ie bh la

1971. október 1.

pénteken körülkerítették, s a közönség elöl elzárták a corvin áruházig egyik bejáratát, ahol különleges szállítmányt „préseltek” be; megérkezett az áruházig mozgólépcsőjének első, 7.5 tonnás szerkezete. szombaton és szükség szerint vasárnap a helyszíni szállítják a szerkezet másik két, egyenként 4-5 tonnás részét, a mozgólépcső valamennyi tartozékát, és a jövő héten szovjet szakember irányításával megkezdődik a szerelés. a három részből álló lépcsőt a földszinten állítják össze, majd az egész, 22 tonnás szerkezetet egyszerre emelik a helyére.

a földszintet és az első emeletet összekötő, óránként 9000 személyt szállító, szükség szerint mindkét irányba működtethető mozgólépcső novemberben készül el, s már segít az év végi csúcsgazdálkodás lebonyolításában. az áruházig újjáépítési programja szerint a jövő év első felében az első és a második emeletet, 1973-ban pedig a legfelső szinteket kötik össze mozgólépcsővel.

a corvin áruházig 1966-ban kezdődött rekonstrukciójára eddig 34 millió forintot fordított saját erőből a centrum áruházig. a két felső emelet és a földszint eladóterét már korszerűsítették. ezenkívül teljesen felújították a csatorna és a vízhálózatot, kicserélték a villanyvezetékeket, átépítették a fűtést és nagy teljesítményű légtisztítót szereltek fel. a z első emelet átépítésével s a legkorszerűbb értékesítési formák bevezetésével a jövő ében végeznek. az áruházig teljes, mintegy 50-55 millió forintos rekonstrukcióját 1973-ban fejezik be.

a jelenlegi „félkész” állapotában az építkezések közepette is mintegy 625 millió forgalomra számítanak az áruházig vezetői. az újjáépítés után, teljes kapacitással évi 800 millió forintos forgalom lebonyolítására, 7 millió vevő kiszolgálására lesz képes az ország legnagyobb áruházig. /mti/

--

bb 71. új alumíniumszulfát üzem

vid kz /tné bh hgy

1971. október 1.

víz tisztításához, tisztításához, továbbá papíripari célokra használt alumínium szulfátot előállító üzemet avattak pénteken a mosonmagyaróvári timföld- és műkorund gyárban. a 38 millió forintos költséggel épült üzem évente 30 ezer tonna alumínium szulfátot állít elő, s ebből a hazai ipar mindössze 18 ezer tonnát igényel. a többit exportálják. az avatónnepség után az üzem megkezdte a termelést s még az idén hatezer tonna alumíniumszulfátot készít. /mti/

- 48 -

17.15 bh

NA 17.15

bb. 70. közgazdász konferencia hajón

vid/rj hgy

1971. október 1.

pénteken reggel egy budapestről induló, s dunaujváros felé tartó hajó fedélzetén nyílt meg a fiatal közgazdászok első országos konferenciája. a mintegy 220 fiatal közgazdász részvételével megrendezett tanácskozást dr. csikós nagy béla államtitkárnak, az anyag- és árhivatal elnökének előadása vezette be. deviza- és árpolitikai kérdéseket, a dollár helyzetével és a hazai „árrspirál”, -ral kapcsolatos problémákat elemezett. előadás hangzott el továbbá a vállalati finanszírozás és a hitelpolitika témaköréből, továbbá az új gazdaságirányítási rendszer eddigi tapasztalatairól. az ülés befejeztével a konferenciának otthont adó hajó kikötött dunaujvárosban. utasai meglátogatták a dunai vasművet. /mti/

--

bb. 74. óvári miklós a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen

i/szó/rj zs la

1971. október 1.

pénteken látogatást tett a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen óvári miklós, az mszmp központi bizottságának titkára. a látogatásra elkísérte katona imre, a budapesti pártbizottság titkára, valamint bacsó béla, a ix. kerületi pártbizottság titkára.

az egyetem nevében dr. szabó kálmán rektor és selmeci lajos a pártbizottság szervező titkára fogadta a vendégeket, majd tájékoztatták őket az egyetemi élet időszerű kérdéseiről. délelőtti kibővített pártbizottsági ülésen találkoztak a vendégek az egyetem párt-, állami és ifjúsági vezetőivel. az ülésen óvári miklós válaszolt a feltett bel- és külpolitikai kérdésekre. délután a központi bizottság titkára és kísérete ellátogatott az egyetem kinizsi utcai kollégiumába, ahol találkozott a hallgatók képviselőivel és válaszolt a hozzá intézett kérdésekre.

/mti/

--

17.35 nj

- 49 -

NA 18.00

bb. 75. új múzeum szombathelyen

vid/rj fm la

1971. október 1.

pénteken új múzeum nyílt szombathelyen a múzeumi hónap vas megyei eseménysorozatának nyitányaként. dr. smidt lajos nyugalmazott kórházigazgató, sebészorvos vas megyének ajánlékozott nagyértékű műgyűjteménye látható az új intézmény falai között. ez az utolsó nyugat-magyarországi nagy magán-műgyűjtemény, s egyúttal az első, amelyből kompletten, egyetlen idegen darab nélkül közgyűjteményi múzeum lett. a vasi megyeszékhely első gimnáziumának szép belvárosi műemlék-épületét újították fel, s nyolc helyiségében, valamint pincéjében kapott helyet a mintegy 35 000 darabból álló gyűjtemény: a különböző régészeti leletek, műkincsek, iparművészeti és irodalmi értékek, különösen értékes az üvegporhár-, az óra-, a fegyver-, és a viseletgyűjtemény.

dr. gonda györgy, a vas megyei tanács elnöke nyitotta meg a

smidt múzeumot. a munka érdemrend arany-fokozatát nyújtotta át hatvan éves gyűjtőmunkája elismeréseként dr. smidt lajosnak, aki szinte élethivatásának tekintette a különféle történeti, kulturális, ipartörténeti és más vonatkozású tárgyi emlékek és alkotások összegyűjtését. a szocialista kulturáért kitüntetésben részesült sz. koroknay éva, a kiállítás rendezője, az iparművészeti múzeum osztályvezetője és szakonyi lászló restaurátor. miniszteri dicséretet kapott a kiállítás rendezésében résztvevő smidt erzsébet, valamint a szakrestaurálásokat végző és irányító nagy katalin és maros szilvia, az iparművészeti múzeum restaurátorai. /mti/

--

bb. 76. 25 éves gyári szolgálat után 20 000 forint jutalmat kapnak a granvisus nyugdíjba vonuló dolgozói

vid/kz/rj la

1971. szeptember 1.

az esztergomi látszerészeti eszközök gyárában - legújabb nevén a granvisusban - pénteken életbe lépett az új törzsgárda szabályzat. eszerint a vállalat gyáraiban minden év április 4-én osztják ki az 5, 10, illetve 15 éves törzsgárda jelvényt, s a vele együtt járó 200-tól 600 forintig terjedő jutalmat. a 20 éves törzsgárda tagokat arany pecsétygyűrűvel köszöntik ezen a napon. valamennyien arányosan emelkedő többletet kapnak a nyereségrészesedésből. emellett kedvezményben részesülnek családtagjaik felvételénél, az ösztöndíjak adományozásánál, üdülésnél és sok más területen. /folyt.köv./

17.45rj

- 50 -

M 17¹⁰

bb. 76. /25 éves gyári ... 1. folyt./rj

különösen követendő a szabályzatnak az a része, amely a nyugdíjba vonulók sokéves munkáját jutalmazza, 5 évenként emelkedő összeggel. 10 év után 5.000, 25 év után pedig már 20.000 forint jutalomban részesülnek. megszabja a szabályzat a tagok kötelességeit is. ezek az üzemi demokrácia fejlesztésével, a vállalati feladatok teljesítésével, a munkafegyelem megszilárdításával és a társadalmi tulajdon védelmével kapcsolatosak. /mti/

--

bb. 77. a szövetkezetek: szocialista kis- és középüzemek - sajtótájékoztató az ipari szövetkezetek VI. kongresszusának előkészületeiről

t/ol/rj ie la

1971. október 1.

az ipari szövetkezetek nagyjelentőségű eseményeként október 11. és 13. között összeül a mozgalom legfelsőbb tanácskozó testülete, a sorrendben VI. kongresszus. az előkészületekről rév lajos, az okisz elnöke pénteken, a parlamentben számolt be a sajtó munkatársainak. a sajtótájékoztatót lakatos ernő, a tájékoztatási hivatal általános elnökhelyettese nyitotta meg.

rév lajos bevezetőben elmondotta, hogy - szemben a régi gyakorlattal, amikor taglétszám alapján választottak kongresszusi küldötteket, - most 2-2 szövetkezet egy-egy küldöttet választott és minden tíz szövetkezet egy tagot az országos tanácsba. a VI. kongresszuson ennek megfelelően az 1123 szövetkezet képviselőjében 565 küldött vesz részt. a szövetkezetek összesen 116 országos tancstagot választottak, számukat a kongresszus 129 főre növeli.

a szövetkezeti törvénynek megfelelően a tanács megválasztja az országos elnökséget, személy szerint az elnökség elnökét és helyetteseit, továbbá a felügyelő bizottságot, annak elnökét, az állandó bizottságok elnökeit és tagjait.

/folyt.köv./

17.55 rj

- 51 -

K 17¹⁰

bb. 77. / a szövetkezetek: ... 1. folyt./rj

a kongresszus napirendjén az országos választmány beszámolója, az ellenőrző bizottság jelentése, az országos tanács alapszabálytervezete és a határozat szerepel. megtárgyalja a kongresszus a szövetkezeti törvény rendelkezéseinek megfelelően az ipari szövetkezetekre vonatkozó törvényerejű rendelet-tervezetet és állást foglal azzal kapcsolatban.

a kongresszus jelentőségét hangsúlyozottan aláhúzza az ipari szövetkezeteknek népgazdaságunkban, társadalmunkban elfoglalt helye, tevékenysége. az ipari szövetkezetek az elmúlt husz esztendőben jelentős utat tettek meg. elért eredményeiknek tudható be többek között, hogy a szövetkezeti törvényben már nem „kisipari”, termelőszövetkezetekről, hanem ipari termelőszövetkezetekről szólnak. a szövetkezetek az évek során szocialista kis- és középüzemekké fejlődtek. 1970. december 31-én már több, mint 316 ezer ember dolgozott az ipari és építőipari szövetkezetekben. a területi foglalkoztatás szempontjából is igen jelentős a szövetkezetek szerepe; számos vidéki településen a nem mezőgazdaságban foglalkoztatottak részére ők nyújtják szinte kizárólagosan az ipari munkaalkalmat. a szövetkezetekben foglalkoztatottaknak több mint a fele nő, ipari szövetkezetekben tevékenykedik a bedolgozóknak több mint 80 százaléka, s nagyszámban foglalkoztatnak csökkent munkaképességűeket. a szövetkezetek nemcsak fontos társadalmi feladatok megoldásából veszik ki részüket, hanem kulturpolitikai missziót is teljesítenek: csaknem kizárólag a szövetkezetek adnak keretet a népművészeti tevékenységnek, a helyi hagyományok felhasználásával új cikkeket termelnek, s a világ minden részébe eljuttatják a magyar háziipar és népművészet hermékeit.

a szövetkezetek oszthatatlan vagyona 1970-ben meghaladta a 7 milliárd forintot. az élelmiszeripari és a tipikusan nagyipari termékektől eltekintve a belkereskedelmi forgalomba kerülő iparcikkek mintegy 40 százalékát termelik a szövetkezetek, különösen jelentős ruházati cikkek, a butorok, a háziipari és népművészeti termékek előállítására. a szövetkezetek exportja ebben az esztendőben előreláthatólag meghaladja a 6 milliárd forintot. a iii. ötéves tervben 38.400, a iv. ötéves tervben - a kongresszusi előkészületek során vállalt tizezerrel együtt - várhatóan 60 ezer lakást építenek, 1970-ben az összes javító-szolgáltató tevékenység csaknem egyharmadát, a szocialista szektorba tartozó szervezetek ilyen tevékenységének pedig csaknem 60 százalékát ipari szövetkezetek végezték.

/folyt.köv./

18.05 rj

- 52 -

N 1820

bb. 77. / a szövetkezetek... 2. folyt./rj

szó volt a tájékoztatón a szövetkezetek demokratikus önkormányzatának fejlesztéséről, de több más a szélesebb közvéleményt is közelről érintő kérdésről, köztük a szolgáltatások fejlesztésének lehetőségeiről, s a szövetkezetek árpolitikájáról is.

rév Lajos végül elmondotta, hogy az ipari szövetkezetek tíz éves fejlesztési programja során mintegy 20 milliárdos beruházással korszerűen felszerelt üzemházak épülnek, s előreláthatólag 1980-ra megszűnnek az egészségtelen pinceműhelyek is. mindez további lehetőséget teremt ahhoz, hogy a jövőben még hatékonyabb legyen az ipari szövetkezetek munkája. /mti/

--

bb. 78. vályi péter

rj la

1971. október 1.

a minisztertanács elnökhelyettese pénteken látogatást tett a magyar szocialista munkáspárt VII. kerületi bizottságán. a kerület pártaktivája előtt ismertetést tartott a szocialista nemzetközi együttműködés időszerű kérdéseiről és a szocialista gazdasági integráció feladatairól. /mti/

--

bb. 83. kisiklott egy tehervonat - egy halott, négy súlyos, 15 könnyű sérült

rj la

1971. október 1.

a máv vezérigazgatósága közli, hogy pénteken 13 óra 45 perckor a vámosgyörki vasutállomásra behaladó tehervonat - több kocsija kisiklott - valószínűleg műszaki okból. a kisiklott kocsik horzsolódtak az állomásról kihaladó, budapest-keleti pályaudvar-nyiregyháza között közlekedő 2314 számú személyvonat utolsó kocsijaival.

a baleset következtében gajdács józsefné 61 éves üzemi felosztályos, egyéki lakos meghalt. négy személy súlyosan, 15 könnyebben megsérült.

egy személyt a helyszínen részesítettek elsősegélyben, hét személyt a gyöngyösi kórházba, hármat a gyöngyösi sztk-ambulanciára, nyolcat a hatvani kórházba szállítottak.

a rendőrség a vasuti szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

--

18.15 rj

- 53 -

bb. 82. új oslói nagykövetség látogatásai

rj zs la

1971. október 1.

Losonczi páli, az elnöki tanács elnöke, fock jend, a minisztertanács elnöke és apró antal, az országgyűlés elnöke fogadta lugossy jend, a magyar népköztársaság új oslói nagykövét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

--

bb. 79. mozgó villamosról ugrott le az autó kerekei alá esett

i/nm/rj la

1971. október 1.

mozgó villamosról ugrott le a XI. kerületben a Bartók Béla ut 80. szám előtt: H. József, 14 éves ipari tanuló, budapesti lakos és elütötte egy személygépkocsit. a kisfiú súlyosan megsérült, a mentők kórházba szállították. /mti/

--

b. 80. közlekedési balesetek

i/nm/rj la

1971. október 1.

elmulasztotta a kötelező megállást tehergépkocsijával a IV. kerületben a Váci ut 100. számú ház előtt Enyedi István Mihály, 20 éves karosszéria-lakatos, budapesti lakos és elgázolta Mészáros Julianna 74 éves nyugdíjas budapesti lakost. az idős nő kórházba szállítása után belehalt sérüléseibe. a gépkocsivezetőt őrizetbe vették. v

nem adta meg az elsőbbséget és egy másik teherautóval ütközött össze a X. kerületben, a Hölgy utca és a Liget utca kereszteződésénél Vavrovics János, 44 éves gépkocsivezető, budapesti lakos. a szerencsétlenség következtében súlyosan megsérült gépkocsivezetőt kórházba szállították. /mti/

--

18.20 rj

- 54 -

X-1820

bb. 81. vízminőségvédelmi bemutató somogyben

vid/kz/rj la

1971. október 1.

nagyszabású vízminőségvédelmi bemutatót tartottak pénteken Somogyfajsz község határában a Karoknai pataknál és a mellette lévő víztározónál. a bemutatón jelen volt Dégen Imre államtitkár, az OVH elnöke, Németh Ferenc, a Somogy megyei pártbizottság első titkára, Böhm József, a megyei tanács elnöke, Kiss György, a Déldunántúli vízügyi igazgatóság vezetője, valamint déldunántúli vízügyi szakemberei.

felvonultak mindazok a korszerű eszközök, köztük repülőgépek is, amelyek a katasztrofális vízvédelmet szolgálják. a leggyakoribb, s az egyik legsúlyosabb veszélyt a kőolaj és származékai jelentik - mondták a bemutatón. egy liter olaj akár egy millió liter vizet is élvezhetetlenné tehet. a bemutató résztvevői megismerkedtek az olajszennyezés eltávolításának módszereivel, továbbá az abból adódó veszély elhárításával is, amikor bizonyos szennyezőanyagok a vízben oxigénhiányt okoznak. /mti/

--

bb. 84. hazánkba érkezett az olasz postaügyi miniszter

i/kf/rj ie la

1971. október 1.

magyar kollegája meghívására néhány napos hivatalos látogatásra pénteken hazánkba érkezett Giacinto Bosco szenátor, az olasz köztársaság posta- és távközlési minisztere.

a vendéget délután hivatalában fogadta dr. Csanádi György közlekedés- és postaügyi miniszter. a fogadáson ott volt Horn Dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a posta vezérigazgatója és dr. Mario Franzini, az olasz köztársaság nagykövete.

x x x

Giacinto Bosco szenátort posta- és távközlési minisztert hivatalában fogadta dr. Timár Mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese. a fogadáson részt vett dr. Csanádi György közlekedés- és postaügyi miniszter és dr. Mario Franzini olasz nagykövete. /mti/

--

18.35 rj

- 55 -

X-1835

bb 89. pullai árpád látogatása szegeden

vid/rj fm hgy

1971. október 1.

pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára kétnapos látogatást tett szegeden. csütörtökön délután a megyei pártbizottságon győri imrével, a csongrád megyei pártbizottság első titkárával rózsza istvánnal, a megyei pártbizottság titkárával és sipos gézával, a szegedi pártbizottság első titkárával folytatott megbeszélést. pénteken délelőtt résztvett a csongrád megyei városi és járási pártbizottságok első titkárainak, a párt és a tömegszervezeti osztályok munkatársainak tanácskozásán.

pullai árpád délután a megyei pártbizottság épületében a megyei, a városi és a járási nőfelelősökkel találkozott. dr. horváth károlyné, a megyei pártbizottság munkatársa a nők helyzetéről, illetve a nőmozgalom szervezeti átalakításának tapasztalatairól adott tájékoztatást.

pullai árpád mindkét tanácskozás vitájában felszólalt.
/mti/

..-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 49-es hírünket visszavonjuk és helyette az alábbi anyagot kérjük felhasználni.

bb. 49. az orvosetikai helyzet az orvosegészségügyi dolgozók szakszervezetének központi vezetősége előtt

t/ms/rj zs la

1971. október 1.

az orvosegészségügyi dolgozók szakszervezetének központi vezetősége pénteken a szakszervezet székházában dr. babics Antal elnöklésével megtárgyalta az orvosetikai helyzet javítására kidolgozott terveket. az ülésen részt vett dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, dr. pesta lászló, az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának elnöke, valamint dr. medve lászló, az mszmp kb alosztály-vezetője is.

dr. farádi lászló, az egészségügyi miniszter első helyettese bevezető előadásában rámutatott: a kérdés napirendre tűzését indokolja, hogy az egészségügyi ellátás színvonalának és az egészségügyi dolgozók anyagi helyzetének javítására tett jelentős erőfeszítésekkel nem áll arányban az orvosetikai helyzet alakulása, sőt az utóbbi években némi visszaesés tapasztalható.

/folyt.köv./
18.50 rj

- 56 -

Nr 1915

bb. 49. / az orvosetikai... 1. folyt./rj

adminisztratív intézkedések önmagukban nem hozhatnak eredményt, bár ilyenekre is szükség van azzal a törpe kisebbséggel szemben, amely illegális haszonszerzésre akarja felhasználni a állami által fenntartott intézményben rendelkezésre álló lehetőségeket, jórészt magángyakorlattá téve azt a munkát is, amiért fizetését kapja. ugyanakkor meg kell védeni az orvostársadalom nagy többségét alkotó, becsületesen dolgozó, kifogástalan erkölcsi magatartású orvosokat a sértő általánosítástól és gyanúsítgatásoktól, nem csorbitva legális magángyakorlatukat és egyéb jogaikat.

az etikai helyzet megjavítását célzó program főbb intézkedései előreláthatólag az egészségügyi törvénybe is bekerülnek. a legjelentősebb intézkedés, hogy az etikai-fegyelmi vétségek elbírálásában amennyiben az orvosi munka sajátosságaiból folyó vétségéről van szó - az intézményvezető feladata lesz. az egyszemélyi vezető tehát nemcsak az intézmény működéséért és gazdálkodásáért, hanem etikai légköréért, a dolgozók magatartásáért is felelős lesz. döntését szükség esetén az orvosetikai bizottság, esetleg más szakértők meghallgatása után hozza meg. a másodfokon döntő megyei fegyelmi tanácsokban az államigazgatás szakemberei mellett az etikai bizottság képviselői is részt vesznek.

az eddigi rendelkezések a miniszternek és az etikai bizottságoknak feljelentési jogot biztosítottak. tervezik, hogy ezt a jogot a megyei szakigazgatási szerv vezetőjének, a megyei főorvosnak is megadják.

a továbbiakban dr. farádi lászló megemlítette, hogy súlyos esetekben a jelenlegieknél hatékonyabb, az elkövetett vétséggel jobban arányban álló fegyelmi büntetések kiszabására is mód nyílik. az erkölcsi magatartás sulya növekszik a minősítésben is. az etikátlan magatartás, korrupció elleni küzdelmet segítheti többek között a központi ágynylvántartó megkerülésével történő sürgős beutalások, a kórházi visszarendelések, a szabad ágyak betöltésének ellenőrzése, valamint az intézményvezetők által gyakorolható egyéni bérdifferentiálás.

legnagyobb sullyal azonban a megelőző és nevelőmunka esik latba, - hangsúlyozta. nagyobb teret kívánnak juttatni az egyetemi képzésben és a továbbképzésben is a marxista etika, különösen az orvosetika oktatásának. az etikai bizottságokban helyetfoglaló tekintélyes, erkölcsileg és szakmailag egyaránt kiváló orvosoktól pedig azt várják, hogy személyes példaadásukon és ráhatásukon tud állandóan tanulmányozzák az etikai helyzet alakulását és segítsék a kóros jelenségek, torzulások megelőzését.

dr. uzvölgyi ferenc, az orvosegészségügyi szakszervezet országos etikai tanácsának tagja kiegészítő előadásában hangsúlyozta, hogy a tanács egyetért a vázolt programmal. /mti/

19.00 rj

..-
- 57 -

Nr 1915

bb 85. a fegyveres erők napja alkalmából

um ie la

1971. október 1.

galambos józsef rendőr-vezérőrnagy, belügyminiszter-helyettes, a belügyminisztérium és a közlekedés-és postaügyi minisztérium együttműködésében kifejtett tevékenységéért dr. karáth ferenc kpm főosztályvezetőnek a haza szolgálatáért érdemérem arany fokozatát adományozta./mti/

--

bb 86. elhunyt paróczai józsef

gk/um zs la

1971. október 1.

tartalékos határőr őrnagy 48 éves korában. bucsuztatása október 6-án, szerdán 14.30 órakor lesz a mező imre uti temető fedett ravatalozó helyiségében.

magyar partizán szövetség
hírlapkiadó vállalat pártszervezete

/mti/

--

bb 87. losonczy pál,

gg/um zs la

1971. október 1.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte ahmed sekou touré köztársasági elnököt guinea nemzeti ünnepe alkalmából. péter jános külügyminiszter el hadj diallo saifoulaye külügyminiszternek küldött üdvözlő táviratot./mti/

--

bb 91. pirandello „nem tudni hogyan” - magyarországi ősbemutatóval kezdte az évadot a pécsi nemzeti színház

vid/um f m la

1971. október 1.

magyarországi ősbemutatóval kezdte az idei évadot a pécsi nemzeti színház. a nobel-díjas olasz író, pirandello „nem tudni hogyan” cími mű drámáját adták elő pénteken a város kamaraszínházában. a darabot sik ferenc rendezte./mti/

--

- 58 -

NA 192

bb 88. időjárásjelentés

fk/um la

1971. október 1.

a meteorológiai intézet jelenti 1971. október 1-én pénteken este:

szép, őszi idő

várható időjárás szombat estig: kevés felhő, eső nélkül. mérsékelt keleti, észak-keleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 18-23 fok között./mti/

--

bb 90. színházi bemutató miskolcon

vid/um fm la

1971. október 1.

a miskolci nemzeti színházban pénteken este bemutatták kálmán imre „cirkuszherceg”, című nagyoperettjét. látványos operettet lovas edit kecskeméti vendégművész rendezte, a főbb szerepeket pedig rózsza sándor, várhegyi mártá, fehér tibor, virágh ilona és kulcsár imre alakította. a díszleteket suki Antal, a jelmezeket hruby mária tervezte, a zenekart pedig behár györgy vezényelte./mti/

--

bb 92. az idei évad első operabemutatója szegeden

vid/fm um la

1971. október 1.

a szegedi nemzeti színházban pénteken tartották meg az idei évad első operabemutatóját. rossini három felvonásos vigoperája, a sevillai borbély került színre. az előadást angyal mária rendezte. a zenekart szalatsy istván vezényelte. a főbb szerepeket juhász józsef, sinkó györgy, lengyel ildikó, gyimesi kálmán, gregor józsef és turján vilma énekelte.

a díszleteket és a jelmezeket gergely istván tervezte. a karigazgató szalay miklós volt./mti/

--

- 59 -

NA 193

bb. 93. forgalmkorlátozás a margithid budai hídjénél

pr/rj zs la 1971. október 1.

a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága és a budapesti rendőrfőkapitányság értesíti a gépjárművezetőket, hogy szombaton 15 órától hétfőn 05 óráig a margithid budai hídjében ideiglenes forgalmkorlátozást vezet be.

a forgalmkorlátozás idején a hid pestről-budára vezető részét - a villamos és autóbuszforgalom kivételével mindennemű közúti forgalom előtt lezárják.

a budáról-pestre haladó járműveket a korlátozás nem érinti. a szigeti lejáróról a hidra való felhajtás csak a 26-os jelű autóbuszjárat számára engedélyezett. más járművek csak a z árpád hidon hagyhatják el a margitszigetet. felhívjuk a pestről budára átjutni szándékozó gépjármű vezetők figyelmét, hogy a jelzőtáblákon javasolt terelőutvonalakon fokozott óvatossággal közlekedjenek. /mti/

--

bb. 94. három forinttal olcsóbb a ponty

i/kf/rj ie la 1971. október 1.

a halértékesítő vállalat a hagyományoknak megfelelően október 1-én életbeléptette az őszi halárakat. az őszi lehalászás eredményeként jelentkező bőséges kínálat hatására a ponty kilója 3 forinttal lett olcsóbb. kisebb mértékben csökkentették a növényevő halak árát is. a tavaszig érvényes hal „ár-rend”, szerint a kilónál nagyobb pontyot 20 forintért, az ennél kisebbeket különként 14-17 forintért árusítja a halért. /mti/

--

19.10 rj

- 60 -

NA 1970

bb. 95. „a ma fiatalja - a holnap öregje”, - népfrent-előkészületek az öregek hete eseménysorozatára

t/tf/rj zs la 1971. október 1.

évenként ismétlődő eseményként, ezuttal október derekán rendezik meg az öregek hetét- ennek az eseménysorozatnak társadalmi előkészítéséről tanácskozott pénteken a budapesti hazafias népfrent társadalompolitikai munkabizottsága. a testületet márk ferencné, a fővárosi tanács szociálpolitikai osztályának vezetője tájékoztatta arról, miként gondoskodik a főváros a 60 éven felüli lakoságról, azokról különösen, akiknek nincs nyugdíjuk.

körülbelül félmillió a számuk a 60 éves kort már betöltött budapesti lakosoknak. a fővárosi tanács az idén 150 millió forintot biztosít szociális célokra, ebből jelentős összeget fizetnek ki segélyezésre. az egyedülálló rászorulóknak több mint 400 forint segélyt kapnak havonta, s ezenfelül kiegészítésképpen 150-200 forintot étkezésre, ugyanakkor évente 1500-2000 forint rendkívüli segélyt nyújtanak nekik tüzelővásárláshoz, ruházkodásra.

szó esett a népfrent-tanácskozáson arról, hogy a fővárosban jelenleg 20 helyen működik öregek napközi otthona, ahol több száz idős ember ellátásáról, elfoglaltságáról gondoskodnak. kedvelik az idős emberek ezeket az intézményeket, ezért újabb napközi otthonokat rendeznek be és nyitnak meg még az idén a xx., a xi., a xvii. és a xxii. kerületben, valamint a vii. kerületben, ahol egyébként már működik ilyen otthon. jó néhány munkahelyen megszervezték már az öregek klubját - a „saját”, nyugdíjasoknak.

változatos programról gondoskodnak az öregek hetén. a tanácsok szociálpolitikai csoportjaihoz partnerként társulnak a kerületi népfrentbizottságok, a vöröskereszt, a kisz szervezetei. minden kerületben lesz egy központi ünnepség, amelyen neves fővárosi művészek adnak műsort az idős embereknek. a művelődési otthonok is kiveszik részüket a programból. az otthon vagy kórházban ápolt öregeket kiszisták, uttorok keresik fel s virággal, apró ajándékokkal kedveskednek nekik. az öregek hetét az idén arra is felhasználják, hogy felhívják a társadalom figyelmét a meglett koruakról való gondoskodásra „a ma fiatalja-a holnap öregje”, gondolat jegyében. /mti/

--

19.15 rj

- 61 -

NA 1970

bb. 96. fotoszakkörök országos kiállítása - a fehérvári uton

t/gy/rj zs la

1971. október 1.

a budapesti művészeti hetek eseményeként pénteken a fotószakkörök országos kiállításának megnyitó ünnepségére került sor a fővárosi művelődési házban. a bemutatón, az 50 ezer fős szakköri mozgalom idejének természetének legjavát állították ki.

csaknem ezer fotóból válogatták ki azt a 84 művet, amely az amatőr fotósok seregszemléjén szerepel. a látogatókat művészi megfogalmazású képsorok kalauzolják az ország legszebb tájaira, s bepillanthatnak az erdőművek, „érdekes”, munkahelyek, épülő új városrészek életébe is. ezenkívül lencsevégre kapott életképek, munka vagy éppen pihenés közben megörökített portrék egészítik ki a gazdag látvánivalókat.

az ünnepi megnyitón kurcz györgy, a fővárosi tanács népművelési főosztályának vezetője hat fiatalnak nyújtotta át a magyar fotóművészek szövetsége és a népművelési intézet jutalmait. ezenkívül három kollektíva - az egyesült izzó tungstram-fotókörre, az óbudai frankel leó művelődési ház szakköre és a kőbányai patáki istván művelődési ház kollektívája - részesült értékes jutalmakban. /mti/

--

bb. 97. a nyereségetbetétkönyvek sorsolása

k/kf/rj la

1971. október 1.

az országos takarékpénztár pénteken szentesen tartotta a nyereségetbetétkönyvek 1971. iii. negyedévi sorsolását. a húzáson az 1971. szeptember 29.-ig váltott és a sorsolás napján forgalomban lévő nyereségetbetétkönyvek vettek részt. mindazok a betétkönyvek, amelyek sorszámanak utolsó három számjegye /számvégződése/ megegyezik az alább felsorolt számokkal, az 1971. iii. negyedévi átlagbetétüknek a számok mellett feltüntetett százalékát nyerték.

/folyt.köv./

19.22 rj

- 62 -

M 1940

bb. 97. / a nyereségetbetétkönyvek.. 1. folyt./rj

számvégződés: nyereség:

019	25 százalék
112	25
120	25
129	50
134	25
203	25
223	25
232	25
238	25
264	25
391	200
405	25
517	25
544	25
553	25
638	25
660	25
749	25
755	25
796	100
805	25
820	25
910	25
932	25
938	50

a nyereségösszeget a betétkönyvet kiállító fiók vagy postahivatal október 15-től fizeti ki. /mti/

--

bb. 98. kiállítás a szegedi művészklubban

vid/kz/rj la

1971. október 1.

a szegedi sajtóház művészklubjában pénteken este pogány ödön gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója nyitotta meg dr. kováts ferenc grafikus kamaratárlatát. a kiállításon a művészek mintegy harminc alkotását tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

--

19.28 rj

- 63 -

M 1940

bb. 99. hangverseny a bolgár kulturális központban

rj zs la

1971. október 1.

Pénteken este a bolgár kulturális központ színháztermében rajna manolova hegedűművész, szavka sopova-markova zongoraművész és tinka karajcseva-angelova operaénekes közös hangversenyt adott. a bolgár előadóművészek műsorukban egyebek közt brahms, bartók és debussy műveket szólaltattak meg. /mti/

--

bb. 100. megkezdődött a fiatal előadóművészek fesztiválja

t/nm/j la

1971. október 1.

Pénteken az egyetemi színpadon margittay áginak, a szegedi nemzeti színház tagjának önálló irodalmi műsorával megkezdődött a fiatal előadóművészek fesztiválja. a színházművészeti szövetséggel közösen rendezett seregszemle nyitányaként kerényi mária riporter beszélgetett a részvevő 11 fiatal művésszel terveikről, elgondolásaikról, a műfaj szeretetéről. /mti/

--

bb. 101. felhasználható: 21 órától!

a jemeni fegyveres erők küldöttségének látogatása hazánkban

rj zs la

1971. október 1.

Czinege Lajos vezérezredes honvédelmi miniszter meghívására Magyarországon tartózkodott a jemeni népi demokratikus köztársaság fegyveres erőinek küldöttsége. a küldöttség részt vett a fegyveres erők napja alkalmából rendezett ünnepségeken és látogatást tett a magyar néphadsereg néhány alakulatánál, valamint katonai tanintézeteket tekintett meg. a magyar és a jemeni fél között eredményes tárgyalások folytak.

/folyt.köv./

1938. rj

- 64 -

NA 1985

bb. 101. / a jemeni ... 1. folyt./rj

a küldöttséget fogadta Fehér Lajos, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese. a találkozón részt vett Czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, Csémi Károly altábornagy, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, a honvédelmi miniszter első helyettese.

az ötnapos látogatás befejeztével a küldöttség a Lengyel Népköztársaságba utazott. búcsúztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent Csémi Károly altábornagy, továbbá a honvédelmi minisztérium több magas beosztású vezetője. /mti/

--

bb. 102. halálos közlekedési baleset

nm/rj la

1971. október 1.

Budapesten, a XXI. kerület Kalamár József utca 151. számú ház előtt Sziva Béla 18 éves autószerelő, budapesti lakos motorkerékpárjával szabálytalan előzés következtében egy 52-es jelzésű autóbussznak ütközött és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 58. számú hírünk /tizenháromezer..../
3. bek. 5. sorában a név helyesen:

dél-vietnami köztársaság

/mti /

--

20.15 rj

- 65 -

MF 2020

bb. 103. fogadás a kínai nagykövetségen

t/fe/rj la

1971. október 1.

Lü csi-hszen, a kínai népköztársaság budapesti nagykövete a kínai népköztársaság kikiáltásának 22. évfordulója, hazája nemzeti ünnepe alkalmából péntek este fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson megjelent varga gáborné, az országgyűlés alelnöke, dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, továbbá a politikai, gazdasági, társadalmi és kulturális élet számos más ismert személyisége. ott volt a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mti/

--

bb 104. bondor józsef hazaérkezett stockholmból

t la/mm bh la

1971. október 1.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, aki eric holmqvist svéd munka- és lakásügyi miniszter meghívására építésügyi e delegáció élén öt napot svédországban töltött, pénteken este hazaérkezett. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelentek padányi mihály és simor jános építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettesek. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 59. sz. hír /ünnepi tanévnyitó.. / második bekezdése helyesen:

a tanévnyitó ünnepségen megjelent és felszólalt dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese. méltatta a főiskola hagyományokban gazdag múltját, a zenei oktatásban elért eredményeit, amelyeknek alapján a népköztársaság elnöki tanácsa az év szeptember 1.-i hatállyal egyetemi jelleggel ruházta fel a nagymultu intézményt. dr. orbán lászló ez alkalommal a tanári karnak, a növendékeknek újabb művészi sikereket kívánt. /mti/

--

- v é g e -

21.50 rj

- 66 -

RA 215

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. október 2.

bb. 1. e m b a r g o október 2-án 14.00 óráig!

kádár jános beszéde

1971. október 2.

az alábbiakban ismertetjük kádár jánosnak, az mszmp kb első titkárának a pálfai falugyűlésen 1971. ix. 29-én elhangzott beszédét.

t/hi/rj la

- Összintén köszönöm a meghívást, a szívélyes fogadtatást, szívből örülök, hogy ellátogathattam önökhöz, ebből az alkalmából átadom önöknek a termelőségmozgalmak tagságának, a község lakosságának és az önök személyében a járás és tolna megye dolgozóinak a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának üdvözlését, legjobb kívánságait.

- mindannyian, akik a szocializmus ügyéért dolgozunk, éljünk az ország bármely helységében, legyen bármi a beosztásunk, összetartozunk, ugyanazért a célért fáradozunk. ez megköveteli, hogy a vezetés - a központi bizottság, a kormányismerje a dolgozó tömegek törekvéseit, gondjait, az őket foglalkoztató kérdéseket; ugyanilyen fontos, hogy munkásoktól, parasztoktól, értelmiségitől dolgozóink, a szocializmust építő egész magyar nép értse a párt, a kormány politikáját, a gazdasági és kulturális építés alapvető, legfontosabb kérdéseit. a tapasztalat azt bizonyítja, hogy ez így is van: a dolgozók tisztában vannak politikánk lényegével, s vezető testületeink is ismerik a dolgozók életkörülményeit, mindennapi gondjait.

/folyt.köv./

- 1 -